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PO ODGOVORU PEKINGA LONDONSKI VLADI

Tudi hanojska vlada je sporočila
da je obisk Walkerja nezaželen

Poziv severnovietnamske ljudske skupščine parlamentar­
cem vsega sveta - Cabot Lodge bo obiskal zavezniške vlade 

na Daljnem vzhodu - Komentar moskovskega radia
LONDON, 13. — Bivši angleški zunanji minister Gordon 

Walker je danes na tiskovni konferenci izjavil, da je tudi se- 
vemovietnamska vlada sporočila, da je njegov obisk v Hano­
ju nezaželen. Walker bo odpotoval jutri na Daljni vzhod. Obi- 
skal bo Malezijo, Tadlandijo, Burmo, Laos, Južni Vietnam in 
Kambodžo. Sel bo tudi v Tokio in med povratkom se bo usta­
vil v Novem Delhiju.

Walker je obžaloval, ker sta ki­
tajska in severnovietnamska vla­
da negativno odgovorili tudi taj­
niku OZN U Tantu. Dodal je, 
da namerava med svojim potova­
njem pustiti nekaj časa za' more­
bitni obisk v Pekingu in Hanoju. 
Izrekel je. namreč upanje, da bo­
sta omenjeni vladi menjali svoje 
stališče. Britanska vlada je nam­
reč poslala kitajski vladi novo 
noto, v kateri je rečeno: »Britan­
ska vlada zelo obžaluje, ker vla­
da DR Kitajske ni hotela sprejeti 
ponudbe sopredsednika, da bi pro­
učila z njegovim posebnim pred­

stavnikom sredstva za vzpostavi­
tev miru v Vietnamu in ker je 
odgovorila na malo konstruktiven 
in nesprejemljiv način. Britanska 
vlada iskreno upa, da se bo v in­
teresu rešitve to stališče spreme­nilo.*

Glede možnosti rešitve spora ;e 
Gordon Walker izjavil: -Moram 
biti odprtega duha. Imam nekate. 
re ideje.*

V Londonu ugotavljajo, da sta ki­
tajska in severnovietnamska vlada 
zavzeli svoje negativno stališče, ker 
britanska vlada v celoti podpira

ameriško vlado pri njeni politiki 
v jugovzhodni Aziji.

Ob zaključku svojega zasedanja 
je severnovietnamska ljudska skup­
ščina poslala parlamentarcem vse­
ga sveta poziv, naj z vsemi sred­
stvi, ki so jim na razpolago, pod­
prejo vietnamsko ljudstvo, ki se 
bori proti ameriškemu napadu.

Poleg tega je skupščina objavila 
resolucijo, ki poudarja, da je ne­
preklicno stališče vlade in ljudske 
skupščine Severnega Vietnama v 
spoštovanju ženevskih sporazumov 
in njihovem strogem izvajanju.

Resolucija poudarja, da izvajanje 
ženevskih sporazumov določa pri­
znanje ozemeljske celovitosti Viet­
nama, kar pomeni umik ZDA in 
vseh njihovih čet ter vojnega ma­
teriala iz Južnega Vietnama. V pri­
čakovanju mirne združitve Vietna­
ma je treba vojaške določbe ženev­
skih sporazumov strogo spoštova-
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v ZVEZI Z BLIŽNJIM OBISKOM V ZDA

Predsednik republike Saragat 
sprejel Mora in Fanfanija

ti in oba dela Vietnama ne bi 
smela sklepati vojaških zavezništev 
s tujimi državami.

Končno poudarja resolucija, da 
mora notranje zadeve Južnega Viet­
nama reševati južnovietnamsko ljud­
stvo samo v skladu s programom 
južnovietnamske narodnoosvobod 1- 
ne fronte in brez tujega vmešava­nja.

Glavni tajnik Združenih narodov 
U Tant je sprejel danes v New Tor­
ku bivšega ravnatelja mednarodne 
banke Blacka, kateremu je pred­
sednik Johnson poveril nalogo, da 
prouči vprašanje ameriške udeležbe 
pri morebitnem načrtu za gospo­
darsko pomoč jugovzhodni Aziji.

Iz Washingtona pa javljajo, da 
je predsednik Johnson sklenil p6- 
slati svojega poslanika Cabota Lod- 
gea na Daljni vzhod, da se posvetu­
je z vladnimi predstavniki v neka­
terih azijskih državah, ki so poveza­
ne z ZDA.

Zaradi smrti svoje matere je Saragat odpovedal vse uradne obveznosti - Fanfani 
sprejel glavnega tajnika evropske skupnosti Smithersa - Danes seja komisije

za reformo državnih železnic
RIM, 13. — Predsednik republike Saragat je izgubil danes 

svojo mater, Ernestino Stratto, ki je preminila ob 13.20 na kli­
niki «Fornaca» v Turinu, kamor so jo prepeljali včeTaj iz ver­
skega zavoda za upokojence «Fža’ di Bruno«, ker se ji je 
»dTavstveno-dStahje nenadno poslabšalo. Saragat, ki je bil že 
na tem, da se odpelje v Milan, kjer se je nameraval udeležiti 
otvoritve 43. mednarodnega velesejma, je odpovedal vse svo­
je uradne obveznosti in se odpeljal v Turin, da bi spremil 
mater k zadnjemu počitku. Ernestina Stratta je imela 92 let.

Številne osebnosti so izrazile 
svoje sožalje predsedniku repu­
blike, med temi tudi papež Pa- 
vel VI., predsednik vlade Mo­
ro, zunanji minister Fanfani, 
predsednik ustavnega sodišča 
Ambrosini, tajnik KPI Longo, 
glavni tajnik CGIL Novella, 
tajnik KD Rumor in predsed­
nik senata Merzagora.

V zvezi s svojim bližnjim poto­
vanjem na uraden obisk v ZDA 
sta predsednik vlade Moro in zu- 
ranji minister Fanfani obiskala 
predsednika republike Saragata.
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Po Johnsonovem govoru o po­
gajanjih »brez pogojev* o Viet­
namu je severnovietnamska vla­
da poudarila, da so za rešitev 
vprašanja potrebni: spoštovanje
ženevskih sporazumov, umik a- 
meri. kih čet, ureditev južnoviet- 
namskih problemov na podlagi pro­
grama narodnoosvobodilne fronte 
in združitev Vietnama. Nato sta 
pekinška in hanojska vlada nega­
tivno odgovorili na predlog ob­
iska bivšega angleškega zunanje­
ga ministra VValkerja in tajnika 
OZN U Tanta. Vendar je Wal- 
ker izjavil, da ima še »nekatere 
ideje*. Moskovski radio pa po­
udarja, da postavljajo ZDA ne­
mogoče pogoje, in sicer: naj viet­
namsko ljudstvo brez pridržkov 
ali brez pogojev ustavi svojo 
osvobodilno borbo, hkrati pa Wa- 
shington želi nadaljevati bombar­
diranje, kajti ameriška letala so 
včeraj ponovno bombardirala ne­
katere naprave v Severnem Viet­
namu. Enote Vietkonga pa so 
obstreljevale tri sovražna voja­
ška oporišča. Vse kaže, da se bo­
do vojaške akcije z obeh strani 
okrepile, namesto da bi ponehale.

Najzanimivejša vest je prišla 
predvčerajšnjim iz Moskve, kjer 
je neki sovjetski znanstvenik po­
vedal, da so ujeli radijske znake 
is vesolja, o katerih domnevajo, 
da so jih morda poslala razumna 
živa bitja. Toda prof. Martinov 
je včeraj izjavil, da gre le za hi­
potezo in ne za znanstveni za­
ključek. Prvič so znake ujeli pred 
16 leti, raziskovanja po so se za­
čela pred enim letom. Martinov 
misli, da gre za naraven pojav, 
ki ga ustvarjajta dve majhni 
zvezdi, ki krožita druga okrog 
druge. Angleški astronom Lovell 
je izjavil, da je domneva o višji 
civilizaciji skrajno neverjetna, 
medtem ko ameriški astronomi 
te domneve ne zavračajo popol­
noma; florentinski profesor Di 
Franeta pa je poudaril nujnost 
velike previdnosti, čeprav dopu­
šča možnost obstoja živih bitij 
na drugih svetovih.

Orkani, ki so v nedeljo pusto­
šili po nekaterih državah ZDA, 
so povzročili smrt 248 ljudi, ra­
njenih pa je bilo okrog 5.000, ven­
dar iskanje žrtev še nadaljujejo. 
Trenutno cenijo škodo nad 237 
milijonov dolarjev.

Fanfani je sprejel danes glav: 
nega tajnika evropskega sveta Pe­
tra Smithersa, ki ga je spremljal 
glavni ravnatelj za politične za- 
deve evropskega sveta Robert 
Luc. Z njima je Fanfani proučil 
razne plati dejavnosti evropskega 
sveta. Razgovorom je prisostvoval 
stalni predstavnik italijanske vla- 
dč ‘pri evropskem svetu poslanik 
Marieni.

Podpredsednik vlade Nenni je 
sklical na sestanek ministra za 
prevoz Jervolina, podtajnika mi­
nistrstva za prevoz Mannironija 
in podtajnika ministrstva za pro­
račun Carona v zvezi z jutrišnjo 
sejo komisije za reformo uprave 
železnic. Po sestanku je minister 
Jervolino potrdil, da je predsed­
nik vlade Moro sklical predstav­
nike sindikatov železničarjev, da
Dl 7. niimi nmiiAll :___i:Z njimi proučil sedanji sindi­
kalni spor.

V zvezi s stavko železničarjev Je 
La Malta v razgovoru z novinarji 
dejal med drugim, da je že marca 
lani, ko je prikazal trem sindikal­
nim zvezam potrebo po mezdnem 
premirju, da ne bi spravili v ne- 
varnost delavske zaposlitve, sveto­
val, da bi bilo treba doseči enako 
ustrezno žrtev tehničnih in uprav­
nih vodilnih kadrov v ustanovah 
in javnih in zasebnih podjetjih z 
zmanjšanjem nagrad, doklad in od. 
pravnin, ki bi se izkazale za pre­
tirane m neskladne z žrtvami, ki 
jih sedanje gospodarsko stanje za­
hteva od vseh državljanov, pred- 
vsem pa od delavcev. Predlog za 
znižanje prejemkov je vključeval 
seveda nujnost, da se ne dopušča 
povišanje prejemkov, tudi če bi v 
drugačnih razmerah, bilo opravič­
ljivo. Spričo tega, kar se je zgo­
dilo v upravi železnic in ne glede 
na razloge ki so narekovali dode 
litev posebnih nagrad. La Mnif„

ln politični vodilni krogi ne more­
jo zahtevati od delavcev žrtve in 
odpovedi, če sami niso pripravlje­
ni storiti isto tako. In če se to 
ne zgodi po lastnem sklepu usta­
nov in podjetij, mora biti država: 
tista, ki naj uveljavi v sedanjih 
razmerah to osnovno načelo pra­
vičnosti«.

V zvezi z vprašanjem, ki ga po­
stavlja La Malfa, pa je socialistič­
ni poslanec Bonacina zastavil mi­
nistru za prevoz Jervolinu vpraša­
nje, da bi izvedel: «1. kakšne kri­
terije in kakšne postopke je upo­
rabil, ko je sklenil izplačati na­
grado v nedoločeni višini, in to 
v oblikah, ki so nenavadne za jav­
no upravo, v korist omejenega šte­
vila železničarskega osebja; 2 za­
kaj ni zahteval predhodnega mne­
nja od upravnega sveta državnih 
železnic, kakor to predpisuje za­
kon, in kaj pravi glede tega odlok, 
ki ga je on odobril in ki mora 
upoštevati v svojih premisah mne­
nje upravnega sveta državnih že­
leznic; 3. zakaj je smatral, da opo­
zorila, ki so mu Jih enotni sindi­
kati dostavili pravočasno, glede 
resnih posledic, ki bi nastale v 
primeru morebitne omejene dode­
litve nagrade, niso vredna upošte­
vanja?«

V poslanski zbornici so nadalje­
vali razpravo o posameznih čle­
nih vladnega zakonskega odloka 
za poživitev gospodarske dejavno­
sti in so po zavrnitvi številnih 
popravkov odobrili skupno 37 čle­
nov; ostane jih še 25. Poslanci so 
odobrili ]e popravek k čl. 3 tako, 
da bodo tudi gradbene zadruge, 
ki grade ljudska stanovanja, mo­
gle dobiti posojilo od Kreditnega 
konzorcija za javna dela in od 
Blagajne za pologe in posojila.

Na današnji seji vodstva PSI 
so imenovali komisijo, ki mora 
proučiti in izdelati osnutek poli­
tičnih in organizacijskih tem za

Moskovski radio je danes v svo­
jem komentarju poudaril, da je 
predsednik Johnson v svojem zad­
njem govoru postavil nemogoče po­
goje za pogajanja. Komentator je 
pripomnil: «Kar se tiče izjave pred­
sednika Johnsona, da so ZDA pri­
pravljene udeležiti se razgovorov 
brez pogojev, ni nič takega, kar bi 
kazalo, da gre za Iskreno izjavo 
Med nemogočimi pogoji, ki jih po­
stavljajo ZDA, je komentator naštel 
naslednje: 1. Naj vietnamsko ljud­
stvo brez pridržkov ali brez pogo­
jev ustavi svojo narodnoosvobodil­
no borbo. 2. Washington želi nada­
ljevati bombardiranje severnoviet- 
namskih mest in uničiti južnoviet­
namsko prebivalstvo med diskuti­
ranjem o položaju v Vietnamu.

«Tako ravnanje, je nadaljeval ra­
dio, kaže, da so ameriški voditelji 
še vedno zelo daleč od iskrene že­
lje po miru v jugovzhodni Aziji. 
Svoj napad v Južnem Vietnamu ho­
čejo zakrinkati na tak način, da bi 
dali vtis, da preučujejo politiko 
ZDA. medtem ko ostajajo pri svoj: 
prvotni politiki. To je tisto, kar 
predsednik misli z razgovori brez 
pogojev.«

Po aretaciji 
Beltraminija

CARACAS, 13. — Venezuelski 
notranji minister Gonzalo Barrios 
je ameriški tiskovni agenciji UPI 
izjavil, da venezuelska vlada ni

^Wi imela sodelovanja italijan- 
informacijske službe v zvezi 

z aretacijo Beltraminija in dveh 
žensk. Dalje je Barrios izjavil, da 
venezuelska vlada ni nikoli obto­
žila italijanske komunistične stran 
ke, Aleksandra Beltraminija in 
Josefe Jimenez, da so vmešani v 
zaroto za umor predsednika Leo- 
nija.

Barrios je dodal: «To kar sem 
rekel, je, da bi se moglo even­
tualno misliti, da je spadal v o- 
kvir zarote umor predsednika 
Leonija in da se o tej zadevi vo­
di preiskava. Zatem je Barrios 
ponovil trditev, da so Beltramini, 
Josefa Jimenez in Clara Baterie 
Padilla bili »kurirji* italijanske 
komunistične stranke in da so kot 
taki protizakonito prinesli v Ve­
nezuelo 340.000 dolarjev, ki da so 
bili namenjeni kot pomoč vene­
zuelski komunistični stranki.

Danes so v Venezyfli aretirali 
tudi Italijana Uga Sabatinija, ki 
ga obtožujejo, da je bil povezan 
- omenjenimi tremi.

Wilson odpotoval v ZDA
LONDON, 13. — Predsednik bri­

tanske vlade Harold Wilson je od­
potoval nocoj z letalom v New 
Vork, kjer bo jutri govoril v go­
spodarskem klubu.

Pozneje se bo v Washingtonu se­
stal s predsednikom Johnsonom.

TISKOVNA KONFERENCA ZNANSTVENIKOV V MOSKVI

Pojasnila v zvezi z domnevo 
o «višji civilizaciji v vesolju

V zvezi s skrivnostnimi znaki iz vesolja so nekateri znanstveniki postaviti 
le edelovno domnevo» o obstoju «višje civilizacijo? - Vir znakov je oddaljen 

od Zemlje pet milijonov svetlobnih let
MOSKVA, 13. — Ravnatelj astronomskega zavoda Stemberg 

pri moskovski univerzi prof. Martinov je danes na tiskovni 
konferenci komentiral včeraj objavljene domneve nekaterih 
sovjetskih znanstvenikov o obstoju «višje civilizacije« v veso­
lju. Poudaril je, da gre za «delovno hipotezo in ne za znan­
stveni zaključek«.

Včeraj so namreč v Moskvi javili, da so sovjetski znanstve­
niki astronomskega zavoda Stemberg ujeli radijske znake iz 
vesolja, o katerih domnevajo, da so jih morda poslala inte­
ligentna živa bitja.

Astronomi omenjenega zavo­
da so skrbno proučevali ome­
njene radijske znake, ki priha­
jajo iz neznanega vira. ki so ga 
imenovali s siglo «STA 102». Ra­
dijski valovi so povsem različ­
ni od številnih drugih radijskih 
valov v vesolju Ugotovili so tu­
di, da je dolžiina teh valov 
skrajno majhna, kakršne do se­
daj še niso ujeli v vesolju. Po­
leg tega se dolžina valov perio­
dično menjava, in sicer vsakih 
sto dni. Ta pojav označujejo 
znanstveniki za «izredno odkrit­
je«.

Raziskovanja o skrivnostnih zna­

kih iz vesolja so se začela pred 
enim letom, ko je radioastronom 
Kardašev odkril neznan «oddajnik», 
ki ga je nato označil s siglo «STA- 
102». Domnevajoč, da vir teh zna­
kov ni naraven, t. j. da ni kozmič­
nega izvora, je znanstvenik pozval 
svoje tovariše vsega sveta, naj zač­
nejo skrbno raziskovanje. Pri tem 
raziskovanju Je sodeloval tudi a-
cfrnnnmclri nhcorvotnrH Jodrdl
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skupDelovne 
zasedajo tajno
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Danes bo druga tiskovna konferenca - No­
coj pride v Benetke tudi Dobriča (osic

pripominja, da "efehnični^ upravni

pripravo kongresa na podlagi tez. 
” dsV komisiji so člani vodstva stran­
ke in Nenni, Berini, Anderlini, 
Vallardini, Banchelli, Caldoro, Cic- 
citto, Craxi, Ferri, Fiorello, For­
tuna, Giolitti, Moretti, Muraro, 
Pallesi, Pascucci, Paterlini, pie- 
raccini, Signorile in Vogone. Ko­
misija bo poročala centralnemu 
odboru stranke.

Zatem Je radio omenil, da le Wa- 
shlngton izrekel «obžalovanje za­
radi hladnega sprejema Johnsono­
vega govora v Sovjetski zvezi in v 
drugih socialističnih državah«, ter 
je dodal: iiToda kakšna druga reak­
cija bi mogla priti na trajno ame­
riško napadanje na člana socialistič­
ne skupnosti? Kakšno drugo reak­
cijo so mogli pričakovati od So­
vjetske zveze na izjavo, da se na­
merava nadaljevati zatiranje borbe 
ljudstva za svobodo Južnega Viet­
nama?«

Ameriška letala so danes zopet 
bombardirala radarske naprave se­
verno od 17. vzporednika. Južnoviet- 
namska osvobodilna vojska pa je 
včeraj ponoči obstreljevala z mož- 
narji tri vojaška oporišča, in sicer 
dve južnovietnamski in eno ameri­
ško. Pri tem je zgubilo življenje 32 
oseb, več pa jih Je bilo ran tenih. 
Med temi so tudi ameriški vojaki.

Ameriško poslaništvo v Sajgonu 
javlja, da so zvedeli, da Je 19. Ja­
nuarja neka patrulja osvobodilne 
vojske ubila ameriškega ujetnika 
Graingerja. Ujeli so ga bili 8. av­
gusta lani. Petega januarja letos je 
zbežal in je sedem dni taval po 
džungli 19. Januarja ga je našla 
patrulja osvobodilne vojske. Ker se 
j. je uprl, so ga vojaki ustrelili.

Nove uniforme v JIA
BEOGRAD, 13. — Pripadniki Ju­

goslovanske ljudske armade so do­
bili te dni nove uniforme. Zaprte 
vojaške bluze so zamenjali z novi­
mi poletnimi in zimskimi odprtimi 
jopiči, ki so lepši kot dosedanji. 
Istočasno so vojaki dobili srajce z 
ovratnikom. Poleg čevljev za vaje 
Imajo vojaki tudi lepe nizke škor­
nje, medtem ko so planinci dobili 
nove gojzerice. Poleg tega so do­
bili vojaki po dva plašča.

(Od našega posebnega dopisnika) 
BENETKE, 13. — Udeleženci 14. 

pugvaške konference so tudi svoj 
drugi delovni dan posvetili razgo­
vorom in razpravam v petih delov­
nih skupinah, ki so jih bili usta­
novili ob začetku svojega prejšnje­
ga zasedanja. Kot je znano, zase­
dajo delovne skupine tajno, t. j. 
brez prisotnosti javnosti in novi­
narjev, kar Je v nekem smislu tu­

di razumljivo. Kajti prav pugvaška 
konferenca znanstvenikov z vsega 
sveta nudi možnost za odkritje in 
neposredne razgovore med najkom- 
petentnejšimi ljudmi o takšnih pro­
blemih, kot so problemi razorožit­
ve, borbe proti razširitvi atomske­
ga orožja in odstranitvi jedrskega 
orožja in nadaljevanje politike z 
mirnimi sredstvi.

V pričakovanju jutrišnje druge 
tiskovne konference lahko zapiše­
mo, da si udeleženci pugvaške kon­
ference prizadevajo, da bi našli 
skupno in ustrezno rešitev spričo 
trenutno zapletenega svetovnega 
političnega položaja. Res pa je tu­
di, da konferenca sama ne more 
neposredno vplivati na določena 
stališča posameznih prizadetih vlad 
in na njihovo politiko v danem 
položaju. Vendar pa smo lahko 
upravičeno prepričani, da bosta ta­
ko čista beseda kot odkrit razgo­
vor znanstvenikov vsega sveta vpli­
vala, da bo 14. pugvaška konferen­
ca odigrala svojo pozitivno in kon­
struktivno vlogo, ker Je končno v
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248 mrtvih in 5000 ranjenih 
med divjanjem orkanov v ZDA

V južni Minessoti grozijo poplave
CHICAGO, 13. — Orkani, ki so v 

nedeljo pustošili v nekaterih drža­
vah ZDA na področju 800 kilome­
trov, so povzročili smrt 284 ljudi 
ranjenih pa je bilo okoli 5.000 Hu­
di. Ti podatki niso še dokončni ker 
se še nadaljuje iskanje žrtev 'med 
ruševinami. V državi Indiani je bi­
lo 141 mrtvih, v Ohiu 53, v Michi­
ganu 44, v Illinoisu 7 in v Wiscon- 
sinu 3. Toda sedaj preti največja 
nevarnost južni Minnesoti, kjer se 
bojijo, da bodo številne reke pre­
stopile bregove.

Skoda se začasno ceni na 237 mi­
lijonov dolarjev. Prva naloga je 
obnoviti komunikacije z nekate­
rimi še odrezanimi področji, po­
praviti električne daljnovode in 
telefonske zveze ; ter vodovo­
de. Skupno je to področje za­
jelo 37 orkanov. Kakor poroča dr- 
žavni meteorološki zavod, je so ne- 
kateri od teh, ki so divjali nad In­
diano, imeli premer poldrugega 
kilometra. Veter je dvigal v zrak 
ljudi, avtomobile in hiše ter jih

metrov daleč.
Predsednik Italijanske vlade Mo­

ro je poslal predsedniku Johnsonu 
sožalno brzojavko, zunanji mini­
ster Fanfani, pa je podal sožalno 
brzojavko Deanu Rusku.

Atentat na predsednika 
republike Niger

NIAMEY, 13. — Predsednik drža­
ve Niger Diori Hamani je srečno 
ušel atentatu. Atentator je vrgel 
bombo proti skupini visokih funk­
cionarjev, med katerimi je bil tudi 
predsednik. Drobci bombe so ubi-
1 enega otroka in ranili več oseb 
'Včeraj je predsednik Hamani iz­

javil, da se Niger, Slonokoščena o- 
bala ln Gornji Volta ne bodo udele­
žili afriško - azijske konference, ki 
bo konec junija v Alžiru. Predsed­
nik je dejal: «Preden se brigamo 
za to, kar se dogaja na drugih

kar se dogaja v naši hiši, kjer Je 
itak mnogo opravka.«

Aretiran 
vojni zločinec

DUNAJ, 13. — Pred 14 dnevi so 
izročili zahodnonemški policiji 
bivšega nemškega agenta Gestapa 
Kurta Wieseja, ki je obtožen, da
je med vojno umoril v Grodnu in
Bi”1' 'ialistoku na poljskem 200 Židov 
skih otrok. Wiese je zbežal v Av­
strijo s ponarejenim potnim li­
stom. Skrival se je na področju 
Semmeringa (približno 100 km od 
prestolnice). Nekega dne je stopil 
na brzi vlak Dunaj-Beograd. Ko 
je v Semmeringu čakal na vlak, 
so ga nekateri sodelavci načelni­
ka dunajskega urada za židovsko 
dokumentacijo inž. Wiesenthala 
snoznali. Takoj so opozorili poli­
cijo in na prihodnji postaji v

nekem smislu le vest in glas tiste­
ga dela razmišljajočega dela člove­
štva in ljudi, katerih imena niso 
morda zveneča v vsakdanjem dnev­
nem smislu te besede, a so ven­
dar njihova dela in prizadevanja 
konkretno le važne stopnice za na­
predek in razvoj človeštva v celoti.

Zato naj ob tej priložnosti ome­
nimo samo Imena nekaterih ude­
ležencev, ki s svojo prisotnostjo 
zagotavljajo upravičenost obstoja 
ln akcij ideje Pugwaska.

Na otoku San Glorglo v Benet­
kah smo srečali velikega konstruk­

torja sovjetskih letal akademika 
Tupoljeva, čigar reakcijska potni­
ška letala «TU 104» in «TU 114» so 
postala pojem hitrosti, varnosti in 
veličine človeškega premagovanja 
daljav in združevanja kontinentov, 
dalje velikega, pobornika razoro­
žitve in miru, bivšega francoskega 
ministra fn socialista Guya Lamo­
ma. bivšega predsednika sovjetske 
komisije za atomsko energijo prof. 
Jemeljanova in številne druge 
znanstvenike.

Jugoslovanska zastopnika na kon­
ferenci, ki bo v petek končala svo­
je delo v Benetkah, sta atomist 
prof. Ivan Supek iz Zagreba in so­
ciolog dr. Markovič iz Beograda, 
medtem ko pričakujemo v sredo 
zvečer še prihod znanega jugoslo­
vanskega književnika Dobriče Co- 
siča.

Prav tako smo zvedeli, da bo pri­
hodnja 15. pugvaška konferenca ja­
nuarja prihodnjega leta v Adis Abe- 
bi, glavnem mestu Etiopije pod po. 
kroviteljstvom cesarja Haile Sela- 
sija, medtem ko bo 16. konferen­
ca verjetno septembra istega leta v 
Zakopanih na Poljskem.

2.

stronomski observatorij _____
Bank v Veliki Britaniji. Sovjetski 
astronomi so nadaljevali proučeva­
nje svojih opazovanj in tako Je prof. 
Silonski izjavil, da so sedaj pred 
«enim najizrednejših odkritij v zgo­
dovini radioastronomije«. Znake je 
Silovski postavil v zvezo z odkrit­
jem «kozmičnega telesa« v naši ga­
laksiji. Prof Kardašev pa je narav­
nost postavil domnevo, da so «od- 
krili sledove zelo visoke civiliza­
cije.«

Davi je sovjetski profesor Solo- 
micki, ki je dodeljen omenjenemu 
zavodu, izjavil, da «nič ni bilo še 
c/okončno dokazano«. Pripomnil je: 
«Radijski znaki prihajajo od raz­
dalje, ki je do sedaj ni bilo moč 
izmeriti, toda oddajnik je prav go­
tovo v notranjosti naše galaksije. 
Proučevanje skrivnostnih znakov se 
nadaljuje, toda ne bomo mogli u- 
gotoviti, od kod prihajajo, dokler 
ne bomo razpolagali z novim si­
stemom optičnega merjenja.«

Kljub tem izjavam prof. Solomic- 
kega je vodstvo zavoda Štern-

C**pr r lr 1 i An 1 rt 4» o Ir fr****** r*/*berg sklicalo tiskovno konferenco, “6"“"“»', ■-*» » uuukuu aunusie- 
na kateri je prof. Martinov, pouda- ri, ki se razvije iz prvotne, kakor
ril Ha ia rv iorrrnr irntmH enmo SC 1 7amol ielrA nnril, da je njegov zavod samo opo­
zoril na obstoj teh znakov. Sedaj 
je treba ugotoviti, ali gre za nara­
ven pojav. Kadar bo moč to Izklju­
čiti, tedaj se bodo lahko posta­
vile druge teorije za njegovo obraz­
ložitev.« Sedaj, je pripomnil Marti­
nov, ni nobene podlage, da bi mo­
gli trditi, da gre za oddaje postajo,
ki Jo Je zgradila «višja civilizacija«.» 
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21. aprila seja 
razorožitvene komisije

NEW YORK, 13. — Komisija
OZN za razorožitev se bo sestal 21. 
aprila, da pripravi dnevni red svo­
jega dela, ki se bo začelo 26. apri­
la. Tajnik U Tant je dobil od veči­
ne članic OZN ugoden odgovor za 
sklicanje komisije, ki se ni sestala 
od leta 1960. Pobudo za zasedanje 
Je dala Sovjetska zveza.

RIM, 10. — Delegacija CK KPI 
pod vodstvom Pajette bo prihodnje 
dni odpotovala v Hanoj na vabilo 
tamkajšnje komunistične stranke.

» j« j** nuoja ut* uujuuiju".«
Tudi prof. Skluski je izjavil, da 

je prof. Kardašev postavil samo de­
lovno domnevo in ni nikoli mislil, 
da bi prikazal kqt znanstveno ugo­
tovljen obstoj višje civilizacije izven 
naše Zemlje.

Ob koncu tiskovne konference je 
prof. Martinov poudaril naslednje: 
1. Izvor znakov je treba lokalizi­
rati v naši galaksiji v razdalji pe­
tih milijonov svetlobnih let od na­
še Zemlje. 2. Gre za zelo zanimiv 
pojav, za katerega pojasnitev bi mo­
rali sodelovati znanstveniki vsega 
sveta. 3. Največja težava za teme­
ljito študijo problema je pomanj­
kanje tako močnega radiotelesko­
pa, ki bi omogočil izvedbo spektro- 
grama nebesnih teles (po mnenju 
observatorija na gori Palomar gre 
za dve zelo šibki zvezdi), ki sta ta­
ko oddaljeni in od katerih priha­
jajo znaki.

Martinov je na koncu obrazložil 
svojo teorijo o skrivnostnih znakih. 
Delal je. da gre morda za naraven 
pojav, ki ga ustvarjata dve majhni 
zvezdi, ki krožita druga okrog dru­
ge. Sprememba jakosti znakov je 
odvisna od dejstva, da se periodič­
no ena od obeh zvezd postavi med 
drugo zvezdo in Zemljo.

Ravnatelj angleškega observatori­
ja v Joderll Banku Bernard Lovell 
je izjavil, da ni možnosti, da bi do- 
kažali trditve o obstoju višje civi­
lizacije. Edini sprejemljiv dokaz bi 
bil, dešlfriranje tajnega kodeksa za 
oddaje. Pripomnil je, da je domne­
va o višji civilizaciji «skrajno ne­
verjetna«.

Na splošno ameriški astronomi 
ne zavračajo popolnoma domneve, 
ki so jo postavili nekateri sovjet­
ski znanstveniki, da skrivnostni

se je dogodilo z zemeljsko, na pod­
lagi naravnih pojavov, je življenje 
ne samo mogoče temveč naravnost 
neizbežno. Seveda je treba časa. 
Računa se, da je na Zemlji bilo 
treba za prehod iz stopnje bioke­
mijskega razvoja do človeka, kakr­
šen je danes, tri alt štiri milijar- 
de let. Lahko se torej trdi, da bj 
v galaksiji vedno moglo biti ne- 
kaj milijonov planetov, ki so kan­
didati za razvoj višjega življenja. 
Priznati je treba, je pripomnil, da 
tudi, če se razvoj življenja v ne­
katerih okoliščinah zdi zelo verje- 
ten, ne more nihče trditi, da se 
vsak razvoj nujno konča v rojstvu 
inteligence.

Med drugim Je profesor tudi iz­
javil, da ideja, da nekdo v veso­
lju pošilja znake m potrpežljivo 
čaka tisočletja odgovor, ni nova. 
Za primer, da bi res ujeli znake 
višjih bitij, pravi profesor, da bi 
se pogovarjali v (»matematičnem 
Jeziku« in verjetno ne bi šlo za 
vprašanja in odgovore, ker bi vmes 
poteklo desetine in tudi stotine let. 
«Oni» bi nam poslali zelo dolgo 
sporočilo s številnimi informacija­
mi. To sporočilo bi monotono po­
navljali, dokler bi ga mogli ujeti 
in raztolmačiti. Sele po nekaj de- 
setinah ali stotinah let bi mogli 
«oni» vedeti, da smo končno do­
bili sporočilo in bi imeli naš od­
govor.

Italijanski operni pevci 
nastopijo v Beogradu

Široko kulturno sodelovanje 
Jugoslavije z inozemstvom

v_.il, nrpnntal na u' _ \. ,• uiurhi cijo in na prinoanjl postajivčasih prenašal na desetine kilo- celinah, se rajši zanimamo za to,1 Muerzzuschlagu so ga aretirali.

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 13. — Pod vodstvom 

dirigenta Emtlia Suvinija in reži­
serja Aupusta Cardija je prispela 
danes v Beograd prva skupina so­
listov milanske Scale, rimske O- 
pere in Opere iz Florence, ki bo­
do nastopili 17. in 19. aprila v 
Beogradu v Donizettijevi operi 
• Lucia di L amermoor*. Druga 
skupina solistov, ki bo 18. m 20. 
aprila nastopila u Rossinijevi o- 
peri »Seviljski brivec», pa bo pri­
spela jutri. Med italijanskimi u- 
metniki, ki. bodo nastopili v Beo­
gradu, so znani umetniki barito­
nist Emo Sordello, basista Giu- 
seppe Modesti in Gino Bellom in 
tenorist Luigi Pontiggia. Italijan­
ske umetnike so na beograjski 
železniški postaji pozdravili rav­
natelj Opere Narodnega pozori- 
šta v Beogradu Mladen Sablič, 
dirigent Opere Angel Surev, dra­
maturg Branko Dragutinovič in 
številni solisti Opere.

Program, ki ga je danes obrav­
navala komisija za kulturne sti­
ke z inozemstvom, predvideva 
razširitev kulturnega in prosvet­
nega sodelovanja Jugoslavije z 
državami podpisnicami konvenci­
je in drugimi državami. Jugosla­
vija je doslej podpisala kulturne 
konvencije z 42 državami, z lg pa 
ima dveletni program sodelova­
nja. Lani je Jugoslavijo s pod­
pisom konvencije razširila kultur, 
ne in prosvetne stike z Alžirijo, 
Francijo, Kongom-Brazzaville, Ko­
stariko, Kuvajtom, Vzhodno Nem­
čijo in Nigerijo. Končane so pri­
prave za podpis podobnih spora­
zumov z vrsto drugih držav, z 
nekaterimi že letos. Komisija je 
ugodno ocenila dosedanje napore 
Za razširitev kultumo-prosvetnega 
sodelovanja Z drugimi državami 
m pozdravila vedno bogatejše sti­
ke mnogih organizacij v Sloveni­
li, na Hrvaškem in v Makedoniji 
s sosednimi državami. Posebno se
poudarja vedno širše sodelovanje 
z afriškimi in azijskimi državami

Podpredsednik italijanske vlade Nenni se je predvčerajšnjim sestal v Vatikanu s papežem Pavlom VI,

v razvoju, iz katerih prihaja vsa­
ko leto vedno velje število štu­
dentov na šolanje v Jugoslavijo. 
Tako je trenutno na Jugoslovan- 
skih fakultetah 950 tujih študen­tov.

B. B.

znaki prihajajo iz sveta, na kate­
rem bivajo visoko civilizirana bit­
ja. Vendar pa poudarjajo, da bi 
bile potrebne druge dodatne infor­
macije, da bi mogli to domnevo 
dokončno sprejeti. Nekateri ameri­
ški astronomi so mnenja, da bi 
((inteligentno življenje« moglo ob­
stajati na številnih drugih plane­
tih, m da so prebivalci teh pla­
netov eventualno skušali stopiti v 
stik z Zemljo z radioelektričnimi znaki.

Znanstveniki poudarjajo tudi, d« 
radijski znaki, ki bi prihajali od 
drugih planetov, bi eventualno po­
rabili milijardo svetlobnih let, da 
pridejo na Zemljo, in da višja ci- 
vilizacija, ki bi te znake poslala, 
bi eventualno že zdavnaj zginila, 
ko bi znaki prišli na Zemljo.

Ameriški astronom Lloyd Motz 
ki je nameščen na kolumbijski 
univerzi, ie izjavil, da je mogoč 
obstoj višje civilizacije, da pa ni 
moč izreči dokončne besede, ne da 
bi prej imeli kako podlago za to 
domnevo

Na splošno je večina astronomov 
na svetu spreiela domnevo nekate­
rih sovjetskih znanstvenikov • 
skepso. Vendar pa vsi poudarjalo, 
da bi bilo velike važnosti ugoto­
viti, od kod prihajajo skrivnostni 
znaki in ali prihajajo iz naše ga- 
laksije.

Ravnatelj zavoda za fizlko na 
univerzi v Florenci prof. Toraldo 
di Francia je izjavil, da Je potreb­
na velika previdnost, ker na pod­
lagi dosedanjih ugotovitev ni moč 
še trditi, da znake pošiljajo inte­
ligentna bitja. Pripomnil pa je, da 
s tem noče reči. da ne obstaja 
problem živih bitij na drugih sve­
tovih. Pričakovati je, da so med 
150 milijardami zvezd v galaksiji 
zelo številne, ki imajo planetni si­
stem. Nedavne Študije omogočajo 
ugotovitev, da v določeni atmosfe-



PRIMORSKI DNEVNIK

Vreme včeraj: najvišja temperatu­
ra 16.8, najnižja 10.8, ob 19. uri 
13.4; vlaga 52 odst., zračni tlak 
1006.6 narašča, veter 10 km vzhod, 
nik, nebo pooblačeno, morje mimo, 
temperatura morja 10.6. Tržaški dnevnik

14. aprila 1965

Danes, SREDA, 14. aprila 
Valerija

Sonce vzide ob 5,22 in zatone ob 
18j49. Dolžina dneva 13.27 Luna 
vzide ob 17.09 in zatone ob 5.04 

Jutri, ČETRTEK, 15. aprila
_ Helena

NA POBUDO TRŽAŠKEGA ODBORA ZA MIR

Močna manifestacija tržaškega ljudstva 
za mir in prekinitev vojne v Vietnamu

Vec tisoč ljudi v povorki od Trga Sv. Jakoba do Rižarne, kjer so govorniki v italijanščini 
m slovenščini ožigosali ameriško nasilstvo nad vietnamskim ljudstvom, ki se bori za 

svojo svobodo ■ Počastili so tudi spomin vseh žrtev
Vito Jercog, ki je med drugim de-1 trpinčenje in 
ial: «Zbrani smo na mestu, ki nas stva «
7, grozo spominja na strahotne zlo­
čine, ki so jih pred dvajsetimi in 
več leti počenjali nacifašisti, zbrani 
v Rižarni zato, da še enkrat izra­
zimo našo voljo po miru in našo 
željo, da bi se dogodki izpred dvaj­
setih let nikoli več ne povrnili».

Omenil je razne dogodke v po­
vojnih letih, ki so resno ogrožali 
mir in poudaril, da ni prišlo do 
novega svetovnega spopada zaradi 
odločne borbe ljudskih gibanj, pri­
tiska javnega mnenja in delova­
nja vlad miroljubnih dežel, toda 
■Vietnam je postal zdaj nevarno 
vojno žarišče, ki se lahko razši­
ri tudi na druge dele sveta. Opi- 
sal je zadnje dogodke v Vietna­
mu, bombardiranja in uničevanje,

Na pobudo ((Tržaškega odbora za 
aiir» je bil včeraj popoldne na­
javljeni ((Pohod za mir», ki naj bi 
predstavljal ne samo željo tržaške­
ga prebivalstva po miru temveč 
predvsem obsodbo surovega ame­
riškega napada na Vietnam in na­
cističnih metod, ki se jih ZDA po­
služujejo pri zatiranju narodno­
osvobodilne borbe vietnamskega 
ljudstva.

2e precej pred napovedano uro 
za zbiranje se je na Trgu Sv. Ja­
koba pri cerkvi zbrala velika mno­
žica ljudstva, ki se je nato nekaj 
minut po 17.30 uredila v povorko 
in se po Istrski cesti usmerila 
proti Rižarni. V povorki, ki se je 
sproti večala in kateri so se na 
Trgu Valmaura pridružili tudi pre­
bivalci Milj in okolice, so bili 
ljudje najrazličnejših slojev in pre­
pričanj, mnogi mladeniči in delav­
ci pa so nosili transparente z mi­
roljubnimi in antimilitarističnimi 
gesli. Na čelu povorke so nosili 
transparent z napisom «Mesto Cu- 
riela pozdravlja v imenu obešen- 
cev v Ul. Ghega in na Proseku, 
ustreljenih na Opčinah in živih se­
žganih v Rižarni ter v imenu ti- 
sočev Italijanov in Slovencev, žrtev 
nacističnega nasilja, partizanske 
heroje v Vietnamu in obsoja im­
perialistične represalije«.

Za transparentom so stopali naj­
prej člani Tržaškega odbora za 
mir, nato pa najvidnejši predstav­
niki nekaterih političnih strank, 
gibanj in skupin, ki so se pridru­
žili pohoda. Med drugimi zastop­
niki smo opazili senatorja Vidali- 
ja, sekretarja KPI prof. Šemo, se­
kretarja PSI Pittonija, predstavni­
ka PSIUP, predstavnika SKGZ, 
šteVilne svetovalce in zastopnike 
množičnih antifašističnih organiza­
cij, kulturne in sindikalne delavce 
ter druge.

Dolga povorka, v kateri je bilo 
tudi lepo število mladine, je pri­
spela pred Rižarne nekaj minut 
pred 19. uro. Predstavnika tržaške­
ga odbora za mir sta položila venec 
ob spomenik žrtvam Rižarne, nato 
pa je udeležence pohoda pozdra­
vila članica Tržaškega odbora za 
mir in pokrajinska svetovalka Jel­
ka Grbec, ki je poudarila pomen 
te manifestacije. Po enominutnem 
molku v počastitev vseh žrtev je 
prečitala imena organizacij, usta­
nov, strank ter javnih,in kulturnih 
delavcev, ki so »e ,, pridružili tej 
pobudi. Nato je spregovoril v ita­
lijanščini član omenjenega odbora 
Albino Gerli, ki je opisal zadnje 
dogodke v Vietnamu, nasilstva in 
mučenja ljudstva, ki se bori za 
svobodo. Primerjal to borbo z bor­
bo in žrtvami prebivalstva naših 
krajev v zadnji vojni ter pozval 
vlado, naj ukrene vse potrebno, 
da se bo ohrani mir in preneha 
z morjenjem prebivalstva v Viet­
namu.

Za r.jim je govoril v slovenščini
iiiniitiiiiiniimiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiMfiiiiiiiiiiiiiiuKiHiititiiffiiiHfniiiimiifiiiniiiMiiiiiiiiiiintiniiiiiiiiii

F0 NEUSPELEM POSREDOVANJU PREDSEDNIKA VLADE MORA

Enotna 24-urna stavka 
železniških uslužbencev

Danes, jutri in v soboto bo stav­
kalo osebje opernih gledališč

morjenje prebival- 
s sredstvi in metodami, ki 

nas spominjajo na pacifašistični 
teror. Pri tem je poudaril: «Viet- 
namsko ljudstvo ima pravico do 
svojega obstoja m do izbire take 
vlade kot si jo želi. Zato se tudi 
bojuje na način, ki je zelo podo- 
ben tistemu, ki smo ga uporab­
ljali mi in ki se ga še posebno 
spominjamo ko proslavljamo 20- 
letnico osvoboditve...*

Pozval ie 
me za ob 
prebivalstvo
nove pa naj se združijo v močno 
gibanje za mir.

Ob zaključku pohoda in zboro­
vanja se je Jelka Grbec ponovno 
zahvalila vsem udeležencem in so­
delavcem, da je ta manifestacija

je vlado, naj se zavza- 
ranitev miru, tržaško 
, organizacije -in usta-

za mir tako uspela in da se je 
tržaška demokratična javnost z 
njo tako odločno postavila na 
stran ne samo trpečega vietnam­
skega ljudstva, temveč na stran 
vseh miroljubnih sil na svetu, ki 
ogorčeno obsojajo brutano ame­
riško intervencijo proti narodu, 
ki se bori za svojo svobodo.

Sožalji Saragatu
Predsednik . deželnega sveta de 

Rinaldini in predsednik deželnega 
odbora Berzanti sta poslala pred­
sedniku republike Saragatu brzo­
javki, v katerih mu izrekata svo­
je globoko sožalje ob smrti nje­
gove drage matere.

Pogled na del povorke, ki se s transparenti pomika po Istrski cesti 
od Sv. Jakoba proti Rižarni
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NOVA POBUDA SVETOVNE ZDRAVSTVENE ORGANIZACIJE OZN

Trst naj bi dobil mednarodni 
center za proučevanje zdravstva?
Župan Franzil in komisar Mazza sta že izrazila priprav­
ljenost Trsta, da sprejme to pomembno mednarodno ustanovo?
Svetovna zdravstvena organiza­

cija OZN, ki ima svoj sedež v 
2enevi, se je odločila, da zgradi 
mednarodni center za proučeva­
nje zdravstva. Pri predlaganju 
krajev, kjer naj bi zgradili to no­
vo veiiko mednarodno znanstve- 
no-zdravstveno ustanovo, se je o- 
menjal tudi Trst.

Zvedeli smo, da sta tržaški *u- 
pan dr. Franzil in deželni vladni 
komisar dr. Mazza izjavila, da je 
naše mesto pripravljeno sprejeti 
to važno mednarodno ustanovo, 
ki naj bi imela v Trstu svoj stal­
ni sedež. Razumljivo je, da je 
tudi ustanovitev medicinske fa­
kultete na tržažki univerz.i pogoj1 
za uresničitev te zamisli, ki bi 
obogatila mesto z novo veliko 
mednarodno ustanovo.

Izbira Trsta za sedež mednarod­
nega centra za proučevanje zdrav­
stva1 seveda še ni dojcončna,, ker 
je potrebno, da se o tem izrečejo 
še drU£d"vaJMe dstanove in tudi 
italijanska vlada. Toda samo o- 
memba našega mesta kot kandida­
ta za sedež tako važne mednarod 
ne ustanove mora zbuditi pozor­
nost vseh vladnih in drugih priza­
detih krogov, da se zavzamejo za 
uresničitev te zamisli. Pri tem je 
treba omeniti, da v Trstu že de­
luje mednarodni center za teoret­
sko fiziko in da se pri Miramaru 
sedaj gradi nov sedež tega centra. 
Hkrati pa je treba omeniti tudi

Vse sindikalne organizacije želez­
ničarjev so napovedale za danes 24- 
urno, stavko, ki traja od polnoči do 
polnoči V Trstu se je pridružilo 
stavki pet sindikatov, ki so izdali 
tudi podrobna stavkovna navodila. 
Kot običajno bo vlakovno osebje 
lrhko začelo stavkati eno uro prej 
ali kasneje, tako da se vlaki usta­
vijo na takšnih postajah, kjer se 
lahko nudi potnikom potrebna 
oskrba. Delavci in uradniki na po­
stajah ali v uradih pa bodo stav­
kali v Svojih izmenah. Stavka velja 
tudi za delavce podjetij, ki imajo 
v zakupu razna železniška dela.

Včeraj, je predsednik vlade Mo­
ro poklical k sebi sindikaliste in 
se obrnil nanje s prošh.jo, naj bt 
stavko preklicali. Sindikalisti1-so 
mu brisali vzroke stavke. Ker pa 
Jim Je - Moro dejal, da ni bil nje­
gov ustmen spuščati se v podrobno­
sti niti sprejeti kakšnih mezdnih 
obveznosti, so se mu sindikalisti 
zahvalili za posredovanje, hkrati pa 
izjavili da bodo stavko potrdili.
' Sindikati so napovedali' stavko 
predvsem zato, ker je ministrstvo 
za promet sklenilo, da bo izpla­
čalo znatno izredno nagrado ka­
kim 2.000 uslužbencem železnic, 
medtem ko ne bi dobili vsi ostali 
ničesar Za t,a sklep pa ni nič ve­
del niti upravni svet železnic. Po 

. drugi strani pa je železniška upra­
va zavrnila prilagoditev akordov 
poenotenim plačam, zahtevo po zvi­
šanju nagrad ob koncu finančnega 
leta, mezdne zahteve neodvisnega 
osebja malih postaj in prehodov 
ter odpustila mnogo delavcev zakup­
nih podjetij. Sindikati zahtevajo 
s stavko raztegnitev posebne na­
grade na vse uslužbence, spoštova­
nje sklenjenih sporazumov in spre­
jetje drugih zahtev.

2elezniška uprava Je poskrbela 
za avtobuse, ki bodo nadomestili 
vlake, in poziva avtomobiliste in 
sploh vse občinstvo na nevarnost 
rta prehodih, ki ne bodo pod nad­
zorstvom.

Danes, jutri in v soboto bo stav­
kalo tudi osebje opernih gledališč 
z zahtevo, da se pravočasno sprej­
mejo nujni ukrepi v njihovo ko­
rist.

liste, niso pa še znani preferenč­
ni glasovi. Letos je volilo 2077 
študentov od približno 4000 vpi­
sanih, to je približno 50 odstot­
kov upravičencev.

Napredna laična lista UGI je 
dobila 3B8 glasov in 7 sedežev 
(lani 317 m 7), Demokrščanska li­
sta «Intesa» 405 glasov in 7 sede­
žev (584 in 11). Razlika je pre­
cejšnja, ker je na letošnjih vo­
litvah nastopila nova desničarska 
lista cRinnovamento Cattolico», 
ki se je odcepila od »Intese* in 
dobila 252 glasov ter 4 sedeže. Li 
beralna lista AGI je dobila 312 
glasov in 6 sedežev (lani 282 in 
6); Indipendentisti so letos dose­
gli 302 glasova in 5 sedežev (lani 
258 in 5); skrajno desničarska li­
sta FUAN »Ordine della Saggez- 
za» je letos kar podvojila število 
glgsov: 18Q in dobila 3 sedeže (la- 
hi 95 in 2); zmerni fašisti na li- 
sti GNT so dosegli 153 glasov in 
3 sedeže (lani 192 in 4); sloven­
ska lista »Adrija* pa je dosegla 
55 glasov in 1 sedež (lani pa 58 
in 1).

Med izvoljenimi kandidati so 
bili izvoljeni trije Slovenci in si­
cer na laični napredni listi UGI 
Stojan Spetič in Boris Iskra, na 
listi *Adrija» pa Danilo Lovrečič.

možnost gradnje protosinhrotrona 
mednarodne ustanove CERN v 
Doberdobu, ki je sicer v goriški 
pokrajini, vendar zelo blizu Tr­
sta.

Prva komisija 
odobrila proračun

Včeraj je prva deželna komisija 
odobrila na posvetovalni stopnji 
proračun za leto 19do. Za zadevni 
zakonski osnutek so glasovali de- 
mokristjanski, socialdemokratski 
in republikanski člani komisije, 
proti komunisti, misovci in libe­
ralci, vzdržali pa so se socialisti 
in odv. Skerk.

Razprava o posameznih postav- 
kaa proračuna in glasovanje o 
njem sta se zaključila včeraj do- 
pepRTte1, lllV'‘'(Vnetiu odbora sla se 
udeležili, se-je . odbornika Comelli 
in Tripam; vseh sej pa sta se 
udeiezua glavni tajnik deželnega 
sveta odv. Pierotti in vodja u- 
pravne službe odborniŠtva za fi­
nance dr. Severi. Včeraj so raz­
pravljali o postavkah proračuna, 
Ki se tičejo odborniŠtva za finan­
ce.

Komisija je odobrila popravek 
odv. Skerka, po katerem se iz­
datki za pridružitev javnim ma­
nifestacijam, zasedanjem, kongre­
som, razstavam, velesejmom itd. 
raztegnejo tudi na manifestacije 
mednarodnega značaj«. Nadalje je 
odobrila dva popravka komuni­
stičnih svetovalcev za zvišanje o- 
ziroma znižanje nekaterih prora­
čunskih postavk izdatkov, popra­
vek svetovalcev Bertolija, Deve- 
laga in Metusa o prispevkih dile­
tantskim športnim društvom; po­
pravek svetovalca Del Gobba in 
Bertolija o šolskih podporah ter 
popravek komunističnih svetoval­
cev o preimenovanju prispevka 
• Zavodu za srednjeročni kredit v 
Vidmu* v prispevek »Kreditnemu 
zavodu za finansiranje male in 
srednje industrije v videmski po­
krajini*.

Razstrelili bodo 
7 jeklenih drogov

Danes in jutri bodo strokovnja­
ki milanskega podjetja, ki prouču­
je morsko dno v žaveljskem pri­
stanišču, kjer nameravajo postavi­
ti mostiščni pomol za petrolejske 
ladje, ki bodo dovažale surovi pe­
trolej za naftovod Trst . Ingolstadt, 
razstrelili sedem jeklenih drogov, 
ki so Jih pred časom zarili globo­
ko v morsko dno. Gre za vrsto 
eksperimentov geomorfološke in 
topografske narave, ki naj pi po­
kazali, ali je morsko dno na tem 
mestu pripravno za gradnjo pomo­
la in drugih potrebnih naprav za 
terminal naftovoda. Morsko dno 
ki je zdaj globoko 13 -14 metrov’ 
bodo morali poglobiti povprečno 
na 17-20 metrov. Z gradnjo mo- 
stiščnega pomola bodo predvido­
ma pričeli letos poleti. Pristaniška 
uprava opozarja lastnike čolnov ln 
moštva na ladjah, naj se v teh 
dveh dneh izogibajo žaveljskega 
zaliva, kjer nameravajo razstreliti 
poskusne drogove.

S SINOČNJE SEJE POKRAJINSKEGA SVETA

Dr. Savona o koristnosti obiska 
tržaških predstavnikov v Kopru
Zastopstvo pokrajinskega odbora se bo udeležilo velike manifestacije odpor­
niškega gibanja v Milanu - Pojasnilo o slovenski prilogi «Rinascite Agrico!e»

V začetku sinočnje seje pokra­
jinskega sveta je predsednik dr. Sa­
vona sporočil svetovalcem, da bo 
pokrajinska uprava sodelovala na 
zasedanju o avto cesti, ki ga bo 
v kratkem priredil avtomobilski 
klub. Nato je sporočil, da Je po­
krajinska uprava predložila dežel­
ni upravi v zvezi s setavo dežel­
nega proračuna potrebe tržaške po­
krajine, ter da se je pokrajina ude­
ležila zasedanja o ljudskih stano­
vanjih. Zatem je predsednik spo­
ročil, da so bili dijaki slovenskega 
liceja 5. t. m. premeščeni v prosto­
re novega šolskega poslopja pri Sv. 
Ivanu. Končno je dr. Savona ob­
vestil svetovalce, da je odbor skle­
nil sodelovati na veliki manifesta­
ciji odporniškega gibanja, ki bo v 
Milanu 9. maja. Dejal je, da bodo 
v delegaciji, ki jo bo osebno vo­
dil, zastopani predstavniki vseh 
svetovalskih skupin.

Nato so predsednik ln nekateri 
odborniki odgovorili na vprašanja, 
ki so jim jih postavili svetoval­
ci. Odbornik Visintini je odgovoril 
komunističnemu svetovalcu Rosset- 
tiju v zvezi s položajem na uni­
verzi, kjer so študenti pred krat­
kim stavkali. Dejal je, da se od­
bor strinja z duhom vprašanja, 
čeprav ne more sprejeti nekate­
rih ocen o šolski vladni politiki. 
Zagotovil je, da se bo odbor še 
nadalje zavzemal, da dobijo vodilni 
organi univerze največjo avtono­
mijo in najširše predstavništvo, v 
katerem morajo biti tudi študenti.

Predsednik dr. Savona Je odgo­
voril na vprašanje liberalca odv 
Jone, ki se je zgražal nad dej­
stvom, da so zadnji številki kme­
tijskega lista «Rinascita Agricola«, 
ki ga izdaja ustanova, ki ji pred­
seduje predsednik pokrajine, doda­
li en Ust v slovenščini. Dr. Savo­
na je poudaril, da je to v skladu 
z dogovori leta 1964 in 1965 med 
strankami levega centra o sestavi 
pokrajinskega odbora, v katerih je 
rečeno... «da bo moralo delova­
nje Ente Rinascita agricola ustre­
zati potrebam kmetijstva, upošte­
vajoč tudi jezikovne značilnosti pri­
zadetih« in ((... da je treba pri 
okrepitvi kmetijskih tečajev upošte­
vati tudi jezikovne značilnosti pri­
zadetih«. Pokrajinska uprava, je de­
jal med drugim dr. Savona, spoštu­
je prevzete obveznosti in se zato 
svetovalec ne bi smel čuditi temu 
kar je bilo storjenega na tem pod­
ročju. Predsednik je tudi pouda­
ril, da je bila slovenska priloga 
dodana samo izvodom lista, ki ga 
pošiljajo slovenskim kmetom.

Zatem je predsednik odgovoril tu­
di na vprašanje misovskega sveto­
valca, bivšega podeštata odv. Ruz- 
zierja, ki je protestiral proti obisku 
predsednika pokrajine in tržaškega 
župana v Kopru, češ da sta šla na 
obisk v mesto, ki je še vedno ita­
lijansko in da predstavlja ta njun 
obisk žalitev za italijanstvo Ko­
pra. Predsednik dr. Savona mu je 
med drugim odgovoril, da sta bila 
skupno z županom v Kopru na 
povabilo tamkajšnjih oblasti ter da 
sta s tem obiskom vrnila obisk 
koprskih predstavnikov. Zato je bi­
la za obisk v Kopru sestavljena
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TRI NESREČE V VZROČNI POVEZAVI

Pri prevažanju ranjenca v bolnišnico 
tržil v drugi avto, ta pa v žensko

Prvi ranjenec se 
ska pa na srečo

ho moral zdraviti 10 dni, povožena žen- 
le 5 dni - Tudi gmotna škoda ni velika

Izidi volitev 
na univerzi

Pozno sinoči so na tržaški uni­
verz, zaključili s štetjem glasov

Včeraj zjutraj sta se dogodili dve J nogi ter po prstih leve roke. 
verižni prometni nesreči. Nekaj mi-1 Ponesrečencu je priskočil na po-
nut pred 8. uro se je dogodila prva 
nesreča v Ul. Marenzi. Tedaj je po 
omenjeni ulici 46-letni odontoteh- 
nik Silvano Klatowsky iz Ul. Pai- 
siello 7 vozil svoj motor TS 7274 
v smeri proti Trgu Pestalozzi. Ko 
je privozil na vogal z Istrsko uli­
co, Je prehitel ustavljeni filobus, to­
da ko je že končal prehitevanje, 
Je trčil v avto «blanchina» TS 70553, 
ki ga Je vozJla 23-letna Osanna La-, - - - --------- ------------ Ki

“ ““novo študentovskega sveta. 1 dteh iz Ul. Costalunga 17. Zaradi 
Štetje se nanaša samo na glaso-1,sunka Je Klatowsky padel z motor- 
ve, ki so ph dobilo posamezne l Ja ter se ranil in pobil po levi

moč mimoidoči avtomobilist, 26-let- 
ni Giancarlo Davanzo iz Ul. San 
Lazzaro 17, ki mu je pomagal v 
svoj fiat 1100 TS 29249, in z vso 
brzino zavozil v smeri proti bol­
nišnici. Med potjo je Davanzo ne­
prenehoma trobil, da bi mu drugi 
avtomobilisti pustili prosto pot. To­
da ko Je privozil na Trg Stare mit­
nice, se je zgodilo nepričakovano. 
28-letni avtomobilist Daniele Ma- 
grlnl iz Istrske ulice 139, ki Je vo­
zil fiat 500 TS 35367 se ni pravo­
časno umaknil in trčenje jp bilo

neizbežno, škode sicer ni bilo ve­
like, toda zaradi trčenja je Magri- 
ni Izgubil nadzorstvo nad avtom 
in povozil 47-letno Vido Presovec 
vd. Cergolj iz Ul. Scarlicchio 2, ki 
je tedaj pred njim prečkala cesto 
na zebraste mprehodu. Medtem je 
Davanzo privozil pred bolnišnico in 
ranjenega Klatowskyja so sprejeli 
na ortopedski oddelek, kjer se bo 
moral zdraviti 10 dni.

Nekaj časa potem je v bolniš­
nico prišla tudi Prešovčeva. Nudi­
li so ji prvo pomoč zaradi lažjih 
ran po desni nogi. Okrevala bo v 5 dneh.

tehnično-upravna delegacija, v ka­
teri sta bila poleg predsednika po­
krajine ln župana tudi predsednik 
trgovinske zbornice in predsednik 
industrijskega pristanišča. Obisk, je 
dejal dr. Savona, nam je omogočil, 
da smo v Kopru izmenjali razna 
mnenja in misli v zveži z gospo­
darskim in industrijskim položa­
jem obeh področij. V Kqpru, je 
poudaril predsednik, smo obiskali 
zanimive industrijske in pristani­
ške naprave. Vse to, je zaključil 
predsednik, se je vršilo v, izredno 
vljudnem ozračju, ki nas mora o- 
pogurpiti še za druge podobne po­
bude v korist prizadetega prebi­
valstva.

Komunistična svetovalca Colll in, , .... - ....... ‘ gjgL

mu in o vprašanju ukinitve prega­
njanja nacističnih zločincev. Pouda­
rila sta, da sta ti dve vprašanji 
važni za tržaško in svetovno jav­
nost in sta napovedala, da bosta 
zahtevala, naj se o vključitvi dveh 
resolucij na dnevni red izrečejo 
svetovalci.

Po predložitvi še nekaterih vpra­
šanj, je svet sprejel neka) uprav­
nih sklepov, med katerimi tudi 
sklep o obisku koncentracijskega 
taborišča Dachau - Mathausen. Za 
ta obisk, ki ga bodo napravili di­

jaki in delavci, bo pokrajinska 
prava prispevala 760.000 lir.

Obvestilo izletnikom 
v Prago

JUTRI ZAPADE ROK 
ZA PREDLOŽITEV DOKUMENTOV

Vse izletnike, ki so se vpisali za 
izlet v Prago prosimo, da v času 
od 2?. marca do 15. aprila prine­
sejo osebno svoj potni list \ 
potovalni urad «Aurora», Trst, Ul. 
Cicerone 4, kjer bodo poskrbeli za 
raztegnitev . veljavnosti potnega li­
sta na Češkoslovaško. Raztegnitev 
veljavnosti pTrtnega lista in češko­
slovaški vizum staneta 2.500 lir. 
Potni list bo takoj vrnjen lastni­
kom. Vsakdo naj prinese s seboj 
eno fotografijo.

Istočasno prosimo vse vpisane, 
da poravnajo četrti obrok.

UREDNIŠTVO

Pisatelj France Bevk 
na predstavi «Pasijona»

Na včerajšnji predstavi vPasijo- 
na», ki je enako kot prejšnje zelo 
navdušila občinstvo, je bil med gle­
dalci tudi pisatelj France Bevk. Po 
predstavi se je o celotni priredit­
vi zelo laskavo izrazil.

V ostalem pa smo na včerajšnji 
prireditvi opazili zlasti precej O- 
pencev in sedaj pričakujemo, da 
jim bodo sledili tudi iz drugih kra­
jev. Predstava uVeliki slovenski pa­
sijoni) uživa splošno hvalo tako kri­
tike kot občinstva.

Koncert v «Vcrdijti»
Včerajšnji koncert orkestra gle­

dališča «Verdi» je bil precej svo­
jevrsten. Na programu japonski av­
tor Yasushi Akutagatva, na diri­
gentskem podiju Japonec Noriteru 
Hamada in potem še prva tržaška 
izvedba Koncerta za klavir in orke­
ster Carla Cammarote.

Lepo je, da prireditelji in sestav­
ljalei programov mislijo na to, da 
se Tržačani seznanijo tudi z japon­
sko glasbo, toda slabo bi pa tudi 
ne. bilo, če bi še malo pogledali v 
manj oddaljeno okolico; mogoče bi 
kaj našli kakega solista in tudi 
dirigenta, ob katerem nam ne bi 
bilo treba strašno žalovati po vče­
rajšnjem japonskem.

Pianistka Lea Cartaino Silvestri 
je igrala z vso odločnostjo in na­
tančnostjo, katero ji omogoča nje­
na rutina.

Koncert se je zaključil z dobro 
izvedeno V. simfonijo Čajkovskega.

C Zaradi praznika I. maja, ki pa­
de letos na soboto, je ministrstvo 
za finance odredilo, da bo žreba­
nje loterije namesto v soboto že 
v petek, 30.' aprila.
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IZPRED TRŽAŠKEGA POROTNEGA SODIŠČA

Na laž postavljena izjava 
o denarni vlogi 1,5 milijona
Zabinijeva je pod prisego izjavila, da je denar v banko nalagal le 
Alessio, njen podpis na vplačilnem obrazcu pa dokazuje nasprotno
Kot smo že napovedali včeraj. Je I ca neodvisno od dejstva, da gre za 

obravnava pred porotnim sodiščem ■ človeka, ki Je bil že neštetokrat
(predsednik Rossi, tožilec Corsi, 
zapisnikar Guida, zastopnik zaseb­
ne stranke R. Ghezzi, obramba 
Uglessich) proti Vittoriu Matteiu 
postavila v ospredje vprašanje, če 
je Nives Zabini vložila v agenciji 
B banke «Banco di Roma« na Tr­
gu Stare mitnice vsoto 1,5 milijo­
na lir.

Na začetku obravnave je pred­
sednik dr. Rossi ponovno zaslišal 
obtoženca. Ta je izjavil, da mu je 
Zabinijeva poslala v Rim v raz­
dobju 52 dni kar 71 pisem.

Ko je predsednik zasliševal ob­
toženca, je policijski komisar kap. 
Natale Barbariol nestrpno hodil po 
hodniku pred dvorano. V rokah je 
imel velik pisemski ovitek v ka­
terem je hranil, kot se je potem 
videlo, dokazno gradivo glede de­
narne vloge na hranilno knjižico 
Zabinijeve in njenega moža.

Splošno je prevladovalo mnenje, 
da banke po nekaj mesecih uni­
čijo brezpomembne listine in je bi. 
lo zato malo upanja, da bi zago­
vornik obtoženca mogel dokazati 
na podlagi dokumentov verodostoj­
nost izjav svojega varovanca. Kap. 
Barbariol pa je dokazal prav na­
sprotno: agencija B banke «Banco 
di Roma« je skrbno hranila v svo­
jem arhivu vplačilni obrazec za 
1,5 milijona lir, ki ga je podpisa- 
la prav Nives Zabini. Iz obrazca 
je bilo tudi razvidno, da so izja­
ve obtoženca glede števila posamez­
nih vrst bankovcev odgovarjale 
resnici.

Ta dokazni material je seveda 
težko prizadel Zabinijevo in nje­
nega moža. Tako ženska kot Ales­
sio sta namreč izjavila pod prise­
go, da je denar vlagal v banko 
izključno Alessio. Zabinijeva pa Je 
bila tako prisiljena priznati svoj 
podpis na vplačilnem obrazcu.

V drugih primerih bi javni toži­
lec verjetno obtožil prizadete pri­
če krivega pričevanja. Kaj takega 
se včeraj ni zgodilo, ker je neiz­
podbitno, da je Mattel zabodel Za­
binijevo z nožem najmanj štiri- 
najstkrat. Sam javni tožilec pa je 
pripomnil, da je Mattejev spomin 
podoben spominu slovitega Italija­
na Pica della Mirandola«.

Spričo tega, kar se je zgodilo 
včeraj je dogodek do katerega je 
prišlo ponoči med 17. in 18. apri­
lom 1963 v Ul. della Fornace 2 še 
bolj zavit v meglo. Kdo je pove­
dal resnico? Morda Zabinijeva in 
njen mož, ali pa obtoženec Mat­
tel? Včeraj se je tehtnica pravice 
nekoliko nagnila v prid obtožen-

obsojen zaradi najrazličnejših pre­
krškov.

Zastopnik zasebne stranke odv. 
Ghezzi je včeraj v svojem dolgem 
govoru poudaril prav to plat Mat- 
tejeve preteklosti. Očitno je hotel 
dokazati, da ne gre v tem prime­
ru za poskus umora zaradi ljubo­
sumja, temveč za nizkotne nagibe 
po materialnem blagostanju, do­
bičku, denarju in podobno

Odv. Ghezzi še ni zaključil svo­
jega govora. Nadaljeval ga bo da­
nes, ko bo moral pojasniti kočiji- 
vo zadevo glede vloge 1,5 milijona 
lir v agencijo B banke «Banco di 
Roma«.

SINOČI V SLOVENSKEM KLUBU 
Predavanje prof. Rijavca 
o škofu Sirossmayerju
Josip Jura j Strossmager, škof 

Djakovski, velik lik hrvatskegu 
rodoljuba, filozofa, pobornika ju­
goslovanska države in zbližanja 
vzhodne in zahodne cerkve, se je 
rodil stoletje prezgodaj, da bi do­
živel zgodovinske spremembe, za 
katere se je potegoval v svojem 
dinamičnem življenju,. Strossma- 
yer, čigar 150-letnico rojstva in 60- 
letnico smrti proslavljamo letos, 
ie bil tisti, ki se je boril za idea­
le, ki jih v prejšnjem stoletju ni 
bilo moč doseči, ker časi niso bili 
še zreli. Mecen in velik ljubitelj 
znanosti je bil med ustanovitelji 
Jugoslovanske akademije znano­
sti in umetnosti, jugoslovanske pi. 
nahoteke in zagrebške univerze.

O liku škofa Strossmagerja, ki 
je bil proglašen na prvem vati­
kanskem koncilu leta 1669 za naj­
boljšega govornika in zagovorni­
ka narodne zavesti vseh, pred­
vsem slovanskih narodov, je sino­
či v Slovenskem klubu obširno 
predaval misijonar prof. Josip Ri­
javec iz Gorice, ki se je že v lan- 
ski sezoni predstavil stalnim obi­
skovalcem kluba z zanimivim pre­
davanjem o svojih doživetjih v 
Braziliji.

Prof. Rijavec je podal zelo ob­
širen oris Strossmagerjeve oseb­
nosti in njegovega dela, na tako 
poljuden in prijeten način, da so 
poslušalci pozorno poslušali nje­
govo izvajanje in ga pozdravili s 
toplim aplavzom. Le škoda, da je 
bilo sinoči v klubu veliko praz­
nih prostorov, predvsem pa smo 
pogrešali mladino, ki bi jo moru- 
la podobna predavanja še prav 
posebno zanimati.

SLOVENSKI FOTOKLUB 
V TRSTU
razpisuje

NAGRADNI NATEČAJ
za najlepšo pokrajinsko foto­
grafijo vključno z značilnimi 
motivi Tržaškega ozemlja.

Natečaja se lahko udeležijo 
vsi slovenski fotoamaterji, ki 
živijo v Italiji. Vsak udeleže­
nec natečaja lahko predloži 
poljubno število fotografij, ven­
dar pa jih ho posebna komi­
sija izbrala največ po pet od 
vsakega natečajnika. Format 
fotografije v črnobelem mora 
biti 24 x 30 cm po možnosti 
brez belega roba, Dela je tre­
ba poslati do 30. junija 1965 
vključno v zapečateni zalepki, 
označeni z geslom na naslov 
Slovenski fotoklub v Trstu 
pri Tržaški knjigarni, Trst, Ul. 
S. Francesco 20. V posebni za- 
Tepki pa je treba navesti po­
leg gesla točno ime in naslov.

Med udeležence natečaja bo 
razdeljenih pet nagrad na 
osnovi ločene ocene občinstva 
in žirije;, Fotografije bodo raz­
stavljene na javni razstavi in 
prireditelj si pridržuje avtor­
sko pravico za nagrajena dela.

ST A* Sl D ItE JLil>U i.XJj3J. 
v. otrokom tale- Oglas:

• STRIC STANE 
PRIPOVEDUJE

v četrtek ob 17. url v Gre­
gorčičevi dvorani, Ul. Gep- 
pa 9 zgodbe iz partizan­
skega . življenja.
Predvajal bo tudi nasled­
nje diafilme:

• Teror okupatorja
• Lišeki
• Zgodbe o trmasti muli

Prireditev je primerna za 
osnovnošolske otroke.

Ljudska prosveta
Prosvetno društvo »Ivan Cankar«

vljudno vabi vse člane ln simpati­
zerje na filmski večer, ki bo danes 
14 aprila ob 20,45 v društveni dvo­
rani v Ul, Montecchi 6-1V. Aljoša 
Žerjal bo prikazal svoje nove barv­
ne filme.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 13, aprila 1965 se je v Trstu 

rodilo 13 otrok, umrlo pa je 7 oseb, 
UMRLI SO: 87-letna Eugenia Sa­

cher, 67-letnl Giuseppe Mirasola, 81- 
letni Mario Galvani, 80-letna Giovan- 
na Valebitsch, 88.1etna Carla Babu- 
der vd. Gerzel, 72-letna Maria Fer- 
lattl vd. Zeri-nl, 60-letni Antonio Fac- 
cl.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 12. — 18.)

Crevato, Ul. Roma 15; 1NAM Al 
Cammello, Viale XX Settembre 4; 
Alla Maddalena, Ul, dellTstria 43; 
dr Codermatz, Ul Tor S. Piero 2 
dr. Gmeiner, Ul. Giulia 14: Pizzul- 
Cignola, Korzo Italia 14; Prendinl, 
Ul. T. Vecellio 24: Serravallo, Trg 
Cavana 1.

Od 13. — 16. ure
Crevato, Ul. Roma 15; 1NAM Al 

Cammello, Viale XX Settembre 4- 
Alla Maddalena, Ul. dellTstria 43- 
dr Codermatz, Ul Tor S. Piero 2 

NOČNA SLUŽBA LEKARN
Dr. Gmeiner. Ul, Giulia 14; Piz- 

žul-Cignola, Korzo Italia 14; Pren- 
dini, Ul. T. Vecellio 24; Serravallo, 
•Trg Cavana l

Slovensko gledališče v Trstu
PREDSTAVE 

V KULTURNEM DOMU
KRSTNA PREDSTAVA

VELIKEGA
SLOVENSKEGA
PASIJONA

SOLDAŠKI MIZERERE 
KMEČKI REKVIJEM 

ŠKOFJELOŠKI PASIJON
Soldaški mizerere in Kmečki 
rekvijem napisal, škofjeloški 
pasijon pa za oder priredil 
prof. MIRKO MAHNIČ
Režija: MIRKO MAHNIČ 
Scena: VIKTOR MOLKA 
Kostumi: ALENKA BARTL 
Glasba: MARJzuN C

PONOVITVE
danes, 14. aprila ob 21. uri 

(abonma red B) 
v četrtek, 15. aprila ob 21. uri 
v petek, 16. aprila ob 21. url 
v soboto, 17. aprila ob 21. uri 
v nedeljo, 18. aprila ob 17. uri 

(abonma I. popoldanski) 
v ponedeljek, 19. aprila ob 17. 
uri (abonma II. popoldanski)
Prodaja vstopnic vsak dan od 
11. do 14. ure ter eno uro pred 
pričetkom predstav pri blagaj­
ni Kulturnega doma.

Gledališča
VERDI

Zaradi stavke nameščencev oper­
nih in simfoničnih ustanov, bo kon­
cert, kt Je bil najavljen za soboto, 
17. t.m. pod vodstvom dirigenta Gal- 
Kere ln čelista Mainardija, preložen 
na torek 20. aprila. Prodaja vstop­
nic se bo začela v petek.

TEATRO STABILE 
Danes ob 21. url prva predstava 

igralske skupine Dario Fo-Franca Ra. 
me s komedijo «Sedmič: kradi neko­
liko manj«. V galeriji Protti se na­
daljuje prodaja vstopnic za kratek 
ciklus Fojevih predstav. Cene: par­
ter 2600 lir, za abonente dramske se­
zone 1800 lir, balkon 900 lir.

Naztonale 16.00 «007 licenza di ucci- 
dere» Technicolor. Sean Connery, 
Uršula Andress.

Arcobaleno 16.00 «Nude calde e pu­
re« Technicolor. Prepovedano mla­
dini pod 18. letom.

Excelsior 16.00 «Prima della rivolu. 
zione«,

Fenice 16,00 «1 sette del Texas» — 
Eastmancolor. Paul Piaget, Gloria 
Mlliand

afattaclelo 16.00 «Porgy and Besš« 
Technicolor. Sidney Poitier.

Alabarda 16.30 »Simbad contro 1 7 
Saraceni« Technicolor. Gordon Ml- 
tchel, Bella Cortez,

Filodrammatico 16.30 «La yalle della 
vendetta« Technicolor. Burt Lanca- 
ster, Joanne Dru.

Aurora 15.30 «La spada nella roccia«.
Cristallo 16.00 ((Agente 007 missione 

Goldfinger« Sean Connery. Četrti 
teden

Capitol 16.00 ((Strani compagnt dt let- 
to» Technicolor. Rock Hudson. Gi­
na Lollobrigida

Garibaldi 16,30 «Amore in 4 dimen- 
sloni« Melina Mercouri. Prepoveda­
no mladini pod 18. letom.

Impero 16.30 19.00 21.30 ((Beckett#.
Vittorio Vcneto 16.30 «5 corpi senza 

testa« Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Moderno 16.00 «La clttž vietata« Carl 
Bahner, Eva Palmer

Astoria 1G-.30 «La (lonna che visse 
due volte« Techmcolor Kim No­
vak, James Stevvart.

Astra 16.30 «Furia Indiana«.
Abbazia 16.00 «Rapina a nave arma- 

ta« Robert VVagner.
Ideale 16.00 «Dagli Zar alla Bandle- 

ra Rossa«
Skedenj 16.00 «11 leggendario con- 

quistalore» Technicolor. Frank La- 
tlmore.

SPDT priredi dvodnevni smučarski 
izlet v Bohinj in na Vogel 18 in 
19. aprila. Vpisovanje v Ul. Geppa 9 
samo še do 14. t.m. zaradi rezervi­
ranja prenočišč.

Mali oglasi
URE, zlate predmete za darila M 
drugo prodaja tudi proti vrednost 
starega srebrnega denarja pri DAR 
WIL, Trst, Piazza S. Giovanni št. I

Darovi in prispevki

himna
predvaja danes, 14. t. m. ob 
18. uri Minerva zabavni film:

Atollo «K»
Igrajo:

STAN LAUREL 
OLIVER HARDY 
SUZI DELAIR 
ADRIANO RIMOLDI 
MAX ELLOY 
in drugi

Namesto cvetja na grob pok, mo­
ža in sina Edvarda daruje Angela 
Košuta iz Sv. Križa 1000 lir za Di­
jaško Matico. V počastitev spomina 
pok Josipa Lavrenčiča s Katinare 
darujejo za Dijaško Matico: Meri
Spetič 1000, Betka Biščak 1000, Mar­
cel Nadlišek 1000, Marija Marc 1000, 
Pepka Škrinjar 1000. Netka Viola 
1000, Ada Orel in Milka Spetič 1000 
lir.

WMUk-
LAUREL

***v!v: :;ixv:j

KINO PROS£Kj1KONTOVEL
predvaja danes, 14. t. m. ob 19.30 uri barvni avanturistični film-

TAMBURIDAFRICA
(AFRIŠKI BOBNI)

Igrajo: F. AVALON, M. HARTLEY in L. BOCHNER
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Tudi premožni Francozi spoznavajo važnost tujskega prometa

Z vrha organizirana kampanja 
gostoljubja in ljubeznivosti

Tujci žive v Parizu osamljeni - Izgovor v pomanjkanju časa - «Če- 
kovne knjižice» posebne vrste - Prve kolajne najbolj prizadevnim

nalno francosko ljubeznivostjo«.
Vsa odgovorna ministrstva so že 

dala navodila in celo ukaze svojim 
podrejenim organizacijam in name­
ščencem, naj v tej «akciji šarma« 
učinkovito sodelujejo. Začelo se je 
pri samih obmejnih organih, poli­
ciji in carini in nadaljevalo vse do 
hotelskega osebja. Razen tega so 
predvideni tudi določeni elementi 
((psihološke akcije«, ki da mora 
prodreti do vsakega državljana, ki 
ga mora prepričati, da dežela more 
imeti le koristi, če bo obnašanje 
do tujcev korektno in ljubeznivo.

Od 20. maja dalje bodo tujci, ki 
bodo prispeli v Francijo z avtomo­
bilom, železnico ali letalom, do­
bili pri vstopu v deželo turistično 
karto, ustrezna pojasnila ter neko 
nevsakdanjo — čekovno knjižico. 
Gre za knjižico s «čeki nasmeha«. 
Tujci bodo te «čeke» delili tistim

PARIZ, aprila. — Tujci, ki živijo 
v Parizu, se najpogosteje družijo 
le med seboj. Ljudje iz iste dežele 
ali iste narodnosti si izberejo neki 
kraj, kavarno, park ali krožek in 
se tu sestajajo. To je tako nenavad­
no, da celo sami Francozi v to 
niso dolgo verjeli. Številne ankete 
pa so pokazale, da niso pretirane 
pritožbe, ki so jih tujci dajali o 
svojem življenju v Parizu. To pa 
je bilo razvidno tudi iz raznih an­
ket, kajti od desetih tujcev je le 
eden imel v Parizu za prijatelja —
Francoza.

V omenjenih anketah ni noben 
tujec očital Francozu nekakšno ne­
strpnost ali, recimo, plemensko dis­
kriminacijo, če bi hoteli uporablja­
ti ta izraz. Takšno trditev bi takoj 
demontiralo že samo vsakdanje živ­
ljenje, kajti mešani zakoni v Fran­
ciji niso redkost in mladi tuji ljud­
je vseh narodnosti pa tudi barve 
polti se pogosto videvajo v družbi 
s Francozi odnosno Francozinjami.
Toda preden do tega pride, je tre­
ba veliko časa. Ali pa je treba 
imeti srečo, da tujec odnosno člo­
vek druge polti najde med Franco­
zi človeka istih pogledov in teženj.
Toda v velikem mestu, kakršno je 
Pariz, to ni lahko. Po nekaj ted­
nih tavanja se večina tujcev vrne v 
svojo «jato». Neka francoska pro­
fesorica, ki poučuje tujce franco­
ščine, je skušala to pojasniti. Svo­
jim učencem je povedala, da sta­
nuje v neki hiši že dvajset let in 
da hkrati ne pozna nobenega od 
številnih sosedov niti po imenu, še 
manj pa osebno. «Mi smo pač takš­
ni. želimo svoj prosti čas posve­
titi sebi in svoji družini. Življenje 
in delo nas utrujata in nam pre­
ostane kaj malo časa za družabne 
stike.«

Mnoge tuje študentke, ki so pri­
šle sem zato, da bi izpopolnile 
svoje znanje francoščine in da bi 
za preživljanje našle zaposlitev v 
kaki francoski družini, so v pre­
težni, večini kmalu spoznale, da 
1‘ancoskih ((delodajalcev« prav nič 
ne gane to, da imajo za strežno 
osebje kvalificirane intelektualce.
To . bi še nekako razumeli,, ker gre 
za mlade ljudi. Toda manj razum­
ljivo je, da Francozi tem svojim 

. ((služkinjam« prav nič ne pomaga­
jo, da bi se 'naučile ali izpopolnile 
v francoščini, da bi spoznale nji­

hove navade, kulturo, ljudi. V ve- 1 
čini primerov se je izkazalo,. da 
je konverzacija stranska zadeva, 
glavna naloga pa — delo. Nekatere 
študentke — ((služkinje« so skušale 
te navade ((delodajalcev« spreme- 

. niti, skušale se jim približati. To- 
j da skoraj vsi ti poskusi so se kon- 
! čaH z — odpovedjo.

Tovrstna razočaranja bi odpadla, 
ali bi se skrčila na najmanjšo me­
ro, če bi večina tistih, ki prihaja 
sem, ne prinesla s seboj sliko o 
Francozu, kakršne se vidijo v fil­
mih, v literaturi ali kakor koli 
drugače. Neki študent sociologije iz 

' Latinske Amerike, ki je spoznal 
Francoze, je rekel: «Drago mi Je, 
da sem ugotovil, da niso le Angleži 
tisti, ki se zapirajo med stene svo­
jega doma.«

To sicer še ne pomeni, da ne bo­
ste od Francoza, ki ga boste na 
cesti vprašali za ulico, hotel, mu­
zej, zvedeli za potrebne informaci­
je, toda ne skušajte ga v zahvalo 
za to povabiti na kozarec ali na 
kavo, da bi morda konverzacijo na­
daljevali. Kadar vam Francoz po­
jasnjuje, zakaj je takšen, najpogo­
steje reče, da nima časa ali da se 
mu mudi. Toda problem se ne bi 
postavljal v takšni meri, če bi tu­
jec ne naletel na hladen sprejem, 
včasih celo na omalovaževanje s 
strani tistih, ki bi po svoji dolž­
nosti morali biti ljubeznivi in u- 
strežljivi. Gre za tiste številne po­
klice, začenši s carinikom, pa do 
natakarja, hotelskega vratarja in 
drugih, ki se po svojem poklicu 
pred'tujcem ne morejo omejiti.

Ko se je pritožb in pripomb na­
kopičilo, so se zamislili tudi u- 
strezni odgovorni krogi. Vmes je 
posegla celo vlada, ki je organizi­
rala ((nacionalno kampanjo gosto­
ljubja in ljubeznivosti«. Ko je mi­
nister za turizem Dumas najprej 
obrazložil, zakaj se Francija lote­
va tega, je poudaril, da nekaj mi­
lijonov tujcev, ki leto za letom ob­
iščejo Francijo, prinaša na eni stra­
ni izraze prijateljstva do franco­
skega naroda, hkrati pa «njihov 
prihod predstavlja korist za( gospo­
darstvo in je odločilni činitelj za 
ravnotežje plačilne bilance«. Zato 
((Francozi ne smejo razočarati svo­
jih gostov in na njihovo zauplji­
vost je treba odgovoriti s tradicio-
....................................................................................................................................................................................... mi.............iiiiiiimiiii...........nul

francoskim državljanom, ki se bo­
do do njih pokazali ljubeznive in 
pozorne. Nekaj časa bo na glavnih 
letališčih vsaka potnica dobila tudi 
cvet in stekleničico parfuma. Vsaki 
stotisoči potnici pa bodo poklonili 
obleko izpod rok najbolj znanih 
francoskih modnih ustvarjalcev. 
Francoska prometna policija pa je 
dobila nalogo, naj tujcem ((pogleda 
skozi prste«, če gre za manjše pro­
metne prekrške.

To velja za vso Francijo. Poseb­
na pozornost v tej akciji pa se bo 
posvetila Parizu, ki da je na čelu 
seznama najbolj neljubeznivih fran­
coskih mest. To je priznal tudi 
sam minister za turizem. Zato so 
bili sprejeti ustrezni ukrepi, da bi 
v vseh krajih Pariza, ki jih tujci 
največ obiskujejo, bile organizira­
ne vse tiste male usluge, ki so tuj­
cu nujno potrebne, da bi se ne

čutil izgubljenega in osamljenega.
Vsi tisti, ki se bodo v tej akciji 

posebej izkazali, bodo nagrajeni s 
privlačnimi nagradami. Sedaj se že 
delijo posebne kolajne, ki jih je v 
Parizu že dobilo nekaj natakarjev 
in prodajalcev. Za sedaj se še ma­
lo ve, kakšna bo ((psihološka ak­
cija«, s katero skuša vlada prepri­
čati državljane, naj spremenijo svoj 
odnos do tujcev.

Naloga ni in ne bo lahka, ker je 
Francoz baje postal v splošnem do 
tujca nezaupljiv. Nekoč Francoz ni 
bil takšen. Ljudje, ki vedo, da se 
neljubeznivost nikoli «ne izplača«, 
bi hoteli sedaj svoje sodržavljane 
prepričati, naj se obnašajo tako, 
kot so se obnašali njihovi očetje 
in dedi, «ki so imeli manj v žepu, 
ki pa jim nikoli ni manjkal širok 
nasmeh«.

ŽARKO STOJANOVIČ POMLAD V ZGONIKU (Foto M. Magajna)
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c VELIKONOČNI POTRES* PRED SEDEMDESETIMI LETI V LJUBLJANI

«Grmelo in pokalo je, kot bi se zemlji
kosti lomile»
Velikansko razdejanje, vendar pa raz­
meroma malo človeških žrtev - Ško­
do so ocenili na 3 milijone goldinarjev

Neki «zctar» iz Mirja je dal skotaliti iz svoje kleti 200 kadi, v katerih so v prvih dneh našli zatočišče 
številni Ljubljančani, ki jim je potres porušil hiše.
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SOVJETSKI STROKOVNJAKI PREDLAGAJO

Gostota v vesolju 
že terja kontrolo

MOSKVA, 13. — ((Prišel je že 
čas, ko je treba pomisliti na ne­
ko obliko kontrole nad predmeti, 
ki jih človek pošilja v vesolje« — 
je izjavil sovjetski general Nikolaj 
Kamanin v intervjuju agenciji 
((Novosti«.

«Po mojem mnenju — je rekel 
sovjetski general, ki ga sovjetski 
kozmonavti imenujejo «očka» — 
je že prišel trenutek, da bi koz­
mične krožne poti postale pred- 
med mednarodne pozornosti. Neki 
red mora urejati gibanje vesolj­
skih ladij, umetnih satelitov in 
znanstvenih avtomatičnih postaj. 
To je neizbežno nujno, da bi se 
preprečili neljubi incidenti.«

S svoje strani pa je sovjetski 
kozmonavt Aleksej Leonov, prvi 
človek, ki Je stopil v «praznino 
vesolja«, izjavil: «Menim, da je 
prišel čas, da mednarodne organi­
zacije m dežele, ki pošiljajo v ve­
solje svoje satelite, pomislijo na 
nekakšno ureditev glede vesolja. 
Morda bi bilo primerno, razde­
liti krožne poti vesoljskih ladij 
in še prav posebej poti, ki so na­
menjene umetnim satelitom s po­
sadkami. Trenutno Je to izredno 
važnosti.«

Sovjetski kozmonavt Leonov 
glede tega poudarja, da se Je nje­
gova ladja «Voshod 2» srečala v 
vesolju z nekim satelitom.

Drugi sovjetski kozmonavt iz 
zadnjega sovjetskega vesoljskega 
poskusa Pavel Beljajev pa Je v

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Zelo obe­
tajoč dan za poslovne ljudi. Kar se 
čustvenih zadev tiče, veliko drobnih 
zadoščenj.

BIK od 21.4. do 20.5.) Načrt vam 
bo uspel, toda napori ne bodo majh­
ni. Družinske razmere bodo terjale 
nove žrtve.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) Neki 
vaši predstojniki vam dopuščajo 
proste roke. Ne izkoristite tega v 
celoti. Ponovno zbližanje z drago 
osebo.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Neke ne­
predvidene motnje bodo terjale vso 
vašo sposobnost. Nekdo se vmešava 
v vaše čustvene zadeve.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Z drznost­
jo ne boste nič opravili. Več pre­
vidnosti. Zaupen razgovor z neko 
osebo.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Sku­
šajte nalogo, ki vam je bila pover­
jena, čimprej opraviti. Ne zvračajte

krivde na druge ljudi.
TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 

Nekdo se močno upira vašim načr­
tom. Vztrajajte do kraja. Nerazu­
mevanje v družini.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Nesporazumi in prepiri, ki niso prav 
nič na mestu. Tudi v družini ka­
price in negodovanja.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Neka strokovna oseba vas bo spra­
vila na pravo pot. Ne upoštevajte 
izbruhov ljubosumja.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) Več 
realizma, da ne bo šlo kaj narobe. 
Vaše srce je že dolgo preveč prosto.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Čud­
ni podvigi, ki nimajo nobene osno­
ve. V nevarnosti je vaš družinski

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Spopri­
jeti se boste morali z nevarnim tek­
mecem. Vaši načrti o lepem soglas­
ju bodo šli po vodi.

svoji izjavi dal pojasnilo glede 
sovjetske in ameriške vesoljske 
tekme. »Vesoljske ladje vrste ,Vo- 
shod’ — je rekel — so v načelu, 
vendar samo v načelu, sposobne 
vršiti premike, kakršne je napra­
vila ameriška vesoljska ladja ,Mol- 
ly Brown’.» Iz tega nekateri skle­
pajo, da kozmonavti vesoljske lad­
je «Voshod 2« niso imeli konkret­
nih možnosti, spreminjati krožno 
pot svoje ladje in da bodo zato 
na vesoljskih ladjah vrste »Vo- 
shod« potrebni ustrezni popravki.

Z druge strani pa je Beljajev 
demantiral to tekmovanje med 
ZDA in SZ v vesolju in zatrdil, 
da se Sovjetska zveza nikakor ne 
bori, da bi za vsako ceno prišla 
prva na Luno.

Dediči
«belega kralja» 
preverjajo vesti 
o 62 milijardah

OSTIOLIA, 13. - Zgodbo o prav­
ljični dediščini, ki naj bi jo bil 
zapustil ob svoji smrti Angelo 
Alberti Bonetti, «beli kralj« Ma­
dagaskarja, ki da je tam nako­
pičil velikansko bogastvo, ko se 
je bil oženil z neko tamkajšnjo 
princeso, bo temeljito proučila tri­
članska komisija ((izvršnega od­
bora Bonetti«, ki je bil ustanov­
ljen po vesteh o veliki dediščini, 
ki da pripada Bonettijem.

Ko se je razširila vest o smrti 
«belega kralja«, ki pa ni zapustil 
nobene oporoke, so se vsi Bonet- 
tiji, ki živijo v Italiji ali v tujini, 
začeli oglašati in uveljavljati svo­
je pravice do dediščine. Pri tem 
je prišlo tudi do »kongresa«, ki 
je bil 6. marca v Ostiglii, kjer se 
je zbralo 1500 oseb z istim priim­
kom.

Kongres se je zaključil z imeno­
vanjem ((izvršnega odbora«, kate­
remu je bila poverjena naloga, 
naj ugotovi resničnost o tej de­
diščini, pa tudi pravice raznih Bo- 
nettijev do nje.

»Izvršni odbor« je sedaj imeno­
val ožji odbor treh oseb, ki bodo 
26. aprila odpotovali v London, 
da bi ugotovili utemeljenost ve­
sti, po katerih naj bi vrednost 
dediščine znašala 62 milijard lir 
v naši valuti in ki naj bi bila 
deponirana v neki banki

nPogasnile so bile luči po hi­
šah in tih mir je legel po zemlji. 
Toda najedenkrat — bilo je jed­
ilo četrt na polnoč — začuje se 
bobnenje in bučanje, neko div­
je rjovenje in tuljenje, kakor 
bi se bil napovedoval sodni dan. 
Prihajalo je iz dna 'zemlje ter 
grmelo, ropotalo in pokalo, ka­
kor bi se zemlji kosti lomile. 
Vmes pa vik in krik, jok in vpit­
je ljudij, ki jih je nepopisni ro­
pot in grom tako neusmiljeno 
izgnal iz prvega, najslajšega spa­
nja!.))

Tako je Ivan Vrhovec v ko­
ledarju Mohorjeve družbe za le­
to 1896 zabeležil vtise o veli­
kem potresu, ki je v noči med 
13. in 14. aprilom 1895, torej pred 
točno 70 leti, skoraj povsem 
ra.rušil Ljubljano. Ta potres je 
prešel v zgodov;no kot ve’:ko- 
rcem potres, ker je Dil najmoč­
nejši sunek na veliko noč ob
11.15 zvečer. Beležke jz teda­
njih dni pravijo, da je glavni 
potresni sunek trajal 23 sekund, 
da pa je temu sledilo več manj­
ših sunkov, ki so se ponavljali 
vso noč in ves naslednji dan, v 
blažji obliki pa še ves mesec, 
ali, po nekaterih zapiskih, celo 
polna dva meseca. Med nasled­
njimi blažjimi sunki pa je bil 
spet najhujši sunek tisti od 30. 
aprila, ki je «povzročil, da je bi­
lo 90 odst. hiš za stanovanje ne­
uporabnih}), kot je Lodovico Za- 
nini zapisal v svoji študiji o 
«Obnovi Ljubljane«.

Goričan Ferdinand Seidl pa 
je v svoji razlagi o tem potresu 
omenil, da so nekateri čutili 
blažje potresne sunke že nekaj 
dni prej. Na vsak način pa je 
bil velikonočni potres v Ljublja­
ni pred 70 leti res ena velikih 
katastrof, kajti po ugotovitvah 
iz tedanjih dni je ta potres za­
jel «planinske predela Avstrije, 
velik (lel Madžarske, Hrvatske, 
Bosno in Hercegovino, Gornjo 
Italijo in celo vse do Neaplja».

Prof. Ferdinand Seidl je v 
ljubljanskem »Zvonu« iz leta 
1895 zapisal, da je ta potres imel 
svoj epicenter, kot bi danes te­
mu rekli, v bližini Ljubljane, da 
pa je v svojih posledicah zajel 
šifše področje, ki bi se dalo 
razdelit; v dva pasova, katerih 
eden se je raztezal od Tolmina 
preko Škofje Loke in Kamnika 
proti Celju, drugi pa od Ljub­
ljane proti Zidanemu mostu v 
eno smer in od Ljubljane na za­
hod proti Trstu v drugo smer. 
Najhuje pa je prizadel pas, ki 
je bil širok od 15 do 20 km, dolg 
pa 70 km.

Umrla je od strahu
Zanini je, kot smo videli, za­

pisal, da so bile posledice veli­
konočnega potresa tolikšne da 
je bilo «90 odst. stanovanjskih 
hiš neuporabnih«. To bi se mor­
da zdelo pretirano, vendar po­
drobni podatki govore sledeče: 
Ljubljana je tedaj štela 1400 
hiš. Od teh je bilo zrušenih ah 
tako poškodovanih, da so jih mo­
rali zrušiti 200, (nekateri zapi­
ski govorijo o 300), nadaljnjih 
800 hiš je bilo tako poškodova­
nih, da jih «bode treba temelji­
to prezidati, in le ostale se bo­
do dale kar tako popraviti}}, kot 
je zapisal Josip Paulin v svoji 
posebni publikaciji o ljubljan­
skem potresu.

In vendar se čudno zdi, da je 
tolikšno potresno razdejanje ter­

jalo tako malo človeških žrtev. 
Iz tedanjih zapiskov izhaja, da 
je ljubljanski potres terjal de­
jansko le pet ali šest mrtvih, do- 
čim so v okolici Ljubljane, ki 
jo je potres prav tako prizade­
jal, našteli še tri mrtve. Med 
žrtve tega potresa je vsekakor 
treba prišteti tudi ženo krčmar­
ja Franca Šušteršiča, lastnika 
gostilne «Pri slepem Janezu«, ki 
je stni zadel noben kamenček, a 
prestrašila se je vsled potresa 
tako zelo, da jo je umorila kapa.

Zanimivo je razbirati stare 
vtise iz tedanjih dni v Ljublja­
ni in okolici. Zaradi točnejše 
slike pa bomo raje nekaj kon­
kretnejših podatkov, ki pričajo, 
kolikšna je bila materialna ško­
da. Komisije, ki jih je imeno­
val ljubljanski občinski svet,' in 
komisije, ki so nalašč za to pri­
spele z Dunaja, so ugotovile, da 
je znašala tvarna škoda 3 mi­
lijone 138.000 goldinarjev, kar 
je zelo veliko, če upoštevamo, 
da je bila vrednost goldinarja 
zelo velika in da je bila tedaj 
Ljubljana še majhna, saj je štela 
komaj 30.000 prebivalcev.

Da bi ob tolikšni katastrofi 
bilo še huje, je pripomoglo tudi 
vreme. Zima leta 1895 je bila 
zelo ostra in dolga. Dan potresa 
je bil prvi resnično pomladan­
ski dan. 2e takoj naslednje dni 
pa se je vreme sprevrglo v ze­
lo hladen dež, ki je lil kar ne­
kaj dni zaporedoma, Ce upo­
števamo, da je prebivalstvo pre­
vzela panika in da so bile hiše 
tako razpokane, da se ljudje va­
nje niso upali vrniti, je razumlji­
vo, da je postalo za prebival­
stvo zelo mučno obdobje. O tem 
beremo v koledarju Mohorjeve 
družbe izpod peresa že omenje­
nega Ivana Vrhovca sledeče:

«Naj se le tresc...»
Tako so (ljudje op. ur.) tava­

li ves ljubi dan po mestu okoli. 
Domov ni mikalo nikogar, za­
kaj treslo se je še ves velikonoč­
ni ponedeljek, dasiravno le bolj 
poredkoma in so postajali sunki 
1>edm rahleji. Toda naj se te 
trese, pod milim nebom so bili 
vsaj varni, da se jim ne razru­
šijo stropi na glave, če prav so 
pritiskale vse druge nadloge na 
nje — naposled še tudi lakota. 
Zakaj kuhati se je dalo le v ma­
lokateri hiši in še tam, kjer bi 
se to bilo lahko zgodilo, ljudje 
niso imeli toliko poguma, da bi 
bili zakurili. Kjer pa se je v 
kaki gostilni vendarle dobilo 
kaj jesti, oblegovali so jo ljud­
je, kakor bi se bilo dajalo v nji 
vse zastonj... Ko pa se je zmra­
čilo — nove skrbil Kje bomo 
prenočili nocoj? Kdor je imel 
kako leseno podstrešje, spravil 
je bil že črez dan posteljno opra­
vo zase in svoje tjakaj in če je 
preostalo še kaj prostora, dovo­
lil je dobrosrčni posestnik tudi 
še svojemu znancu in prijatelju, 
da si s svojo rodovino postelje 
zraven njega. Na večer so bile 
vse lesene šupe, podi, kozolci in 
druge take lesene zgradbe, ki ni­
so bile nevarne, da se poderd, 
napolnjene z zbeganimi in spa- 
nja potrebnimi ljudmi. Kdor pa 
ni imel takega varnega podstreš­
ja (strehe op. ur.), zvlekel je 
svojo kočijo na sredo dvorišča 
ali na vrt ter postlal v nji. De­
želni glavar sam je prebil več 
nočij tako v svoji kočiji, pozneje 
pa v vagonu na železnici. Dru­
gi so kočije in pokrite vozove, na­
jemali pri prevoščekih (fijakar- 
jih), marsikdo za drag denar. 
Ob tej priliki se je lakomnost in 
trdosrčnost ljudij pokazala na 
prav grd način.«

Stanovali so v kadeh
»Lepo se je o tej — nadaljuje 

isti pisec — veliki nesreči ska- 
zala tudi južna železnica. Pre­
pustil a je ljudem v porabo vse 
železniške vozove, kolikor je le 
utrpeti mogla. Velikonočni po­

nedeljek jv prenočilo več sto 
ljudij na ljubljanskem kolodvo­
ru. Seveda je bil počitek slab in 
spanje nemirno, zakaj promet 
na ljubljanskem kolodvoru je 
jako živahen in vlakovi so dr­
drali vso noč mimo, vendar so 
bili ljudje srečni, da so bili 
vsaj pod streho, zakaj njih veli­
ka večina niti tega ni imela, 
ampak je moral prenočiti tam, 
kakor minulo noč, v «Z«ezdi», 
rja Šentjakobskem in cesarja 
Jožefa trgu, pred S enlpetersko 
vojašnico, v Prulah, n zetarjemh 
kadeh, na Mirji itd.»

Omenili smo zeiarjeve kadi. 
Zdi se čudno, toda tedanji zapi­
ski govore dobesedno takole:

«Zaželeno zavetje, so bile ce. 
lo stvari, v kakeršnih sicer tudi 
najrevnejši človek ne prenoči, 
na pr. zeljnate kadi, ki jih je 
neki usmiljen zelar na Mirji 
dal nad 200 izvaliti iz kleti na 
prosto ter jih dal ljudem v po­
rabo, da so razgrnili svojo po­
steljno opravo po njih in se 
uravnali, kakor se je kdo vedel 
in znal. Seveda so se take m 
jednake podstrehe prepustile sta­
rim in betežnim ljudem, bolni­
kom, ženskam in otrokom, mo­
ški pa so večinoma prebili vso 
noč pod milim nebom.«

Katastrofa ljubljanskega veli­
konočnega potresa je imela iz­
reden odmev po svetu. Prispevke 
za obnovo mesta in za podporo 
potrebnim so začeli zbirati po­
vsod, tudi na Hrvaškem in na 
Češkem, na Madžarskem in na 
Dunaju. Tudi sam »presvitli ce­
sar« je dal svoj «osebni» prispe­
vek najprej 10.000, čez nekaj dni 
pa še 5 000 goldinarjev.

Veliko razrušenje pa je prine­
slo Ljubljani tudi nekaj dobre­
ga. Z nabranimi sredstvi so se 
s pospešeno naglico začela gra­
diti velika predvsem javna po­
slopja, katerih posamezna še da­
nes služijo svojemu namenu.

FR. UDOVIČ

PRETEKLI ČETRTEK IN PETEK

Dva lepa večera 
v SAK Jadran

po obstoječih predpisih sicer »i 
bit veljaven, vendar sta se v 
njem rodila dva otroka, Claude 
in Paloma. Danes je Frangoise

SAK Jadran, ki je letos začel 
svojo plodovito dejavnost najprej 
z izredno privlačnim in vznemir­
ljivim predavanjem prof. A. Re­
bule, nam kmalu zatem nudil e- 
dinstveno literarno prireditev z 
najvidnejšimi osebnostmi sloven­
ske poezije in proze, je ponovno 
in neoporečno potrdil smisel svo­
jega obstoja v četrtek 8. t.m. s 
predavanjem prof. Paternuja o 
*povojni slovenski liriki., v petek 
9. t.m. pa s tenkočutnim .Literar- 
no-glasbenim večerom», na kate­
rem so nastopili ljubljanski štu­
denti slavistike.

Prof. Paternu je pri svoji nujno 
shematični literarno-zgodovinski 
ekspoziciji v uvodu ugotovil, da 
je lirika bistvena komponenta slo­
venskega naroda in da ni zato 
nič čudnega, če pri Slovencih poe­
zija prevladuje nad prozo in epi­
ko sploh. Povojno slovensko liri­
ko je razdelil v glavnem na tri 
obdobja: prvo gre od konca voj­
ne do leta 1948, v katerem pre­
vladuje pesništvo z izrazito parti­
zansko tematiko; drugo naj bi od 
leta 1948 segalo do leta 1958, in 
pomeni pravo prelomnico v slo­
venski liriki, saj se v tem času u- 
veljavljajo nove estetsko-ide jne 
smeri, pa tudi globoka kriza, ki 
udušuje ustvarjalnost slovenskih 
pesnikov; in končno tretje obdob­
je, ki gre od leta 1958 pa do da­
nes, v katerem se uveljavlja naj­
mlajši rod pesnikov, ki iz brezna, 
grozečega srednji generaciji, neu­
trudno iščejo na ontološki ali pa 
izključno estetski podlagi rešitve 
za skorajšnji *preporodDiskusi­
ja, v katero sta posegla tržaška 
pisatelja Rebula in Pahor, je po­
delila večeru privlačnost, spričo 
katere se nam bo že tako kvali­
tetna prireditev težko izbrisala iz 
spomine. • • •

Nastop mladih pesnikov iz Ljub­
ljane je občinstvo v Gregorčičevi 
dvorani kar najtopleje sprejelo. 
Originalna zamisel glasbenega ko­
mentarja pesmim slehernega na­
stopajočega je dala prireditvi ti­
sto enotnost, ki bi jo sicer temat­
sko in estetsko dokaj različne stva­
ritve mladih slavistov nedvomno 
pogrešale. Bili smo namreč priča 
nenavadno globokim pesniškim iz­
povedim tako nerazrešljive prazni­
ne kot tudi neverjetne vere (če 
ne celo prepričanja) v človeško 
življenje. To pa je tudi dokaz, da 
mladi ustvarjajo kar se da samo­
stojno, največkrat močno doživeto, 
kar pa pomeni avtentični humus, 
iz katerega se rojevajo resnične 
pesniške stvaritve. Pristna, sočna 
in klena slovenščina pa je bila 
Za tržaške Slovence prav gotovo 
največja poslastica, ki nam je si­
cer dana le od časa do časa.

Daljši pogovori med mladimi 
Ljubljančani in Tržačani in petje 
je v prisrčnem vzdušju zaključilo 
nepozabni večer, za katerega gre 
topla zahvala vsem nastopajočim 
in akademskemu klubu Jadran, fci 
je talfč srečanje omogočil.

JAKOB RENKO

Picasso 
v intimnosti
Velikemu slikarju Pablu Picas­

su ni uspelo, da bi s pomočjo 
sodišča, ki se je nanj obrnil, pre­
prečil velikemu pariškemu tedni­
ku aMatch u» nadaljnjo objavo 
spominov Frangoise Gilot, ki je 
nekoč bila njegova žena. Njegov 
pravni zastopnik, odvetnik de 
Sariac, je sicer skušal dokazati, 
da so v teh spominih tudi posa­
mezni intimni detajli iz življe­
nja velikega umetnika, vtem ko 
je pravni zastopnik »Matcha«, 
odvetnik Lenard, zagovarjal svo­
bodo tiska in zatrjeval, da je Pi­
casso tako slavna osebnost, da so 
vse posameznosti njegovega živ­
ljenja ljudem že tako in tako 
znane.

Sodnik Dechezelles je zavrnil 
Picassovo zahtevo, češ, da zadev­
na mesta v spominih, čeprav 
lahko predstavljajo določeno ne­
zaželeno indiskretnost, vendarle 
niso takšnega značaja, da bi bila 
opravičena prepoved njihove ob­
jave.

In tako je Picasso, namesto da 
bi mu bilo uspelo objavo pre­
prečiti, še sam, prispeval, da se 
je javnost s povečano pozornost­
jo začela zanimati za omenjene 
spomine. Ustrezno temu se je, 
razumljivo, povečala naklada 
«Matcha)>.

Frangoise Gilot je s Picassom 
živela 10 let, od februarja leta 
1944 do konec. leta 1953. Zakon

Vrnil
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Gilot stara štirideset let, ukvarja 
se s slikarstvom in je še pred 
kratkim z dokajšnjim uspehom 
razstavljala v Neui Yorku. Je sa­
mostojna in se ni «izgubila», t>en- 
dar določenega ogorčenja, kot je 
razvidno tudi iz spominov, ne 
more povsem prikriti.

Picasso je glede žena «zelo te­
žak* V njegovem življenju jih 
je bilo precej in vse so si do­
mišljale, da bodo dočakale smrt 
kot njegove soproge. Prva je 
la slepa F.ernandas, ovekoveče­
na na mnogih slikah (kot vse 
poznejše). Druga je bila Eva, ki 
mu je posredovala navdih z„ nje­
govo znano delo «Ma jolie». Ple­
salka Olga Khoklova pa je bila 
edina, ki je z njo živel v red­
nem zakonskem razmerju. Ta je 
tudi mati njegovega sina Paula. 
Plavolaska Maria Tereda Walter 
mu je rodila hčerko Majo. Za njo 
je prišla Dora Maar. trenutno pa 
je njegova žena mlada in lepa 
Jacgueline Roque. Picasso sam 
je danes star nad osemdeset let.

Kako je, potemtakem, pred jav­
nostjo bilo moč prikriti določe­
ne skrivnosti, ko pa je zanje ve­
delo toliko žena?! V že omenjenih 
spominih ni, zatorej, pričakovati 
nič škandaloznega. Zakaj, če bi 
se v njih kaj podobnega našlo, 
bi sodišče njihovo objavo zagoto­
vo prepovedalo.

Frangoise Gilot vendarle pove 
marsikaj zanimivega. Na primer 
to, da ima Picasso vrsto napak in 
slabosti, zraven tega še nekatere 
manije, kot tudi, da je izredno 
skop, čeprav je naravnost prav­
ljično bogat. Vrhu tega je tudi 
zelo ljubosumen in se na vse na­
čine trudi, da bi sleherno od svo­
jih žena od ostalega sveta ogra­
dil s pravcato puščavo ne samo, 
dokler živi z njim, temveč tudi 
potem, ko je od njega že odšla.

Frangoise Gilot je z njim zdr­
žala deset let, ki so po njenih be­
sedah bila malo manj kot suženj­
ska. Zelo poredkoma je spala 
šest ur zapovrstjo, ker je morala 
dolgo z njim bdeti, še pred zoro 
pa vstati, ker je sama morala za­
kuriti peč v stanovanju in ate­
ljeju. Skratka, pravcati tiran. 
Zraven tega pa tak skopuh, da 
služinčadi sploh ni hotel imeti. 
Vedno je imel pri sebi kovček s 
6 milijoni frankov, če bi mu slu- 
čajno bili potrebni. Ključ tega 
kovčka je imel vedno pri sebi. 
Ce pa je žena potrebovala par 
novih čevljev, se je dolgo pomiš­
ljal, preden ji je dan zanje po­
trebni denar. O denarju je obi­
čajno govoril s tolikšno nežnost­
jo. da se — ko je izgovarjal «mo- 
je bogastvo» — nikoli ni vedelo, 
ali se to nanaša na otroke ali na 
njegov denar. Svoje denarno pre­
moženje je imel, razumljivo, na­
loženo v raznih podjetjih in ban­
kah, toda ono v kovčku je bilo 
nekaj posebnega, tega je vedno 
imel pri sebi, da bi lahko občutil 
njegovo bližino. Morda mu je to 
omogočalo občutek varnosti, kar 
mu je ostalo še iz časov, ko je tr­
pel lakoto.

Picasso prodaja svoje slike za 
milijonske vsote in je s tem za­
služil že milijarde, pa vendar še 
vedno trepeta od bojazni pred 
pomanjkanjem. Venomer ga pre­
ganja strah pred zlikovci in po­
lomom bank. Zaradi tega tudi 
svojih slik, ki jih ima šc ni pro­
dal, ne podpisuje. To stori šele l 
krat, ko je sliko prodal in ima 
denar v rokah, zakaj njegove sli­
ke brez podpisa za vlomilce tn 
zlikovce nimajo nobene vredno, 
s ti. Tako nimajo ti nobenega in­
teresa, da bi ga «obiskali».

Vse to in še marsikaj pove 
Frangoise Gilot v svojih spomi­
nih. Takšne so pač njene izkuš­
nje. Predpostavlja se, da si tega 
ne izmišlja, čeprav prejkone v 
marsičem pretirava.

Ali pa morda to v čem zmanj­
šuje umetnikovo veličino? Prav 
gotovo ne, saj bo sama Frangoi­
se v zgodovini ostala samo po 
njegovi zaslugi, v kolikor jo je 
ovekovečil v vrsti svojih naj­
večjih del. Ona je «Dekle z dol­
gimi lasmiv, kot je tudi ona o 
«Zeni-svetu» in 2eni-soncu» in š* 
vrsti drugih platen ter litografij, 
kjer je prikazana V sijaju svoje­
ga življenjskega poletja, v slad­
ki nasičenosti materinstva in, 
končno, pred samim kancem ve- 
like ljubezni na platnu sCitanje 
na rdečem ozadju« z očitnim iz­
razom resignacije spričo skorajš­
njega slovesa.

In tako je prišel tudi zanjo dan, 
ko je vzela Clauda in Palomo ter 
za vedno odšla.

g'////////,g 

____

Radio Trst A
7.00 Koledar; 7.30 Jutranja glas­

ba; 11.30 Variacije; 11.35 Radio 
za šole; 11.55 Ital. akvarel; 12.15 
Brali smo za vas; 12.30 Za vsako­
gar nekaj; 13.30 Prijetna srečanja; 
17.00 Orkester p.v. Guida Cergoli- 
ja; 17.25 Radio za šole; 17.45 Pes­
mi in ritmi; 18.15 Umetnost; 19.00 
Saksofonist Parker; 19.15 Higiena 
in zdravje; 19.30 Harmonija zvo­
kov; 20.00 Šport; 20.35 D’Anzijevi 
motivi; 21.00 Simf. koncert; v od­
moru: Iz pesniških gajev; 22.25 
Orkestri; 23.00 »Golden Gate«.

12.05 Plošče; 13.15 Opera; 14.40 
Drobci iz domače zgodovine.

Koper
7.15 Jutranja glasba; 8.00 Vče­

rajšnja glasba, današnji ritmi; 8.30 
Prenos RL; 12.00 in 12.55 Glasba 
po željah; 13.40 Plošče; 14.00 Jug. 
pesmi; 15.00 Priljubljeni napevi;
15.45 Slov. narodne; 16.00 Otroški 
kotiček; 16.35 Simf. koncert; 17.40 
Polke in valčki; 18.00 Prenos RL;
19.00 Ansambel Umilianl; 19.30 Pre­
nos RL; 22.15 The Three Sounds; 
22.40 Lipovškova suita za godala.

Nacionalni program
8.30 Jutranji pozdrav; 9.10 De 

Falla; 9.45 Popevke; 10.00 Verdi, 
Rossini, Puccini; 10,30 Otvoritev 
milanskega velesejma; 11.30 Hayd- 
nov Trio za klavir, violino in čelo;
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11.45 Skladbe za godala; 13.25 Lah­
ka glasba; 14.55 Vreme na mor­
jih; 15.15 Filmske novosti; 15.45 
Gospodarska rubrika; 16.00 Spo­
red za najmlajše; 16.30 Pianist W. 
L. Angiolillo; 17.25 Klavičembalo 
in klavir; 18.15 Klavirska glasba; 
18.55 Nabožna oddaja; 19.05 Kme­
tijska oddaja; 20.25 Rossinijeva 
«Pepelka».

II. program
8.00 Jutranja glasba; 9.35 Lahka 

glasba; 10.35 Nove pesmi; 11.05 
Vesela glasba; 14.00 Pevci; 14.45 
Plošče; 15.00 Ital. narodni plesi;
15.15 Izbrani motivi; 15.35 Kon­
cert; 16.00 Rapsodija; 17.35 Enci­
klopedija; 17.45 Pisana glasba; 
18.35 Enotni razred; 18.50 Vaši iz­
branci; 20.00 Lahka glasba; 21.00 
Avto ceste čez Alpe; 21.50 Pesniki; 
22.10 Večerna glasba.

III. program
18.30 Ruska kultura; 18.45 Ba­

chove skladbe; 19.00 Nlccolb Tom- 
maseo; 19.30 Koncert; 20.30 Revi- 
ja; 21.30 Ravel in Stravinski; 22.15 
G. D’Annunzlo; 22.45 Glasba danes.

Slovenija
8.05 Glasbena matineja; 8.55 

Pravljice in zgodbe; 9.10 Gobec: 
Himna delu; 9.25 Domače pesmi;
9.45 Chopinovi valčki; 10.15 Melo- 
diie; 10.45 Človek In zdravje; 11.00 
Nimaš prednosti!; 12.05 Kmetijski 
nasveti; 12.15 Na kmečki peči;
12.30 Iz francoskih oper; 13.30 Pri­
poročajo vam...; 14.05 Radijska

šola; 14.35 Kako pojo otroci; 15.30 
Slov. narodne; 16.00 Vsak dan za 
vas; 17.05 O življenju Brahmsa;
18.00 Aktualnosti; 18.15 Iz fonote­
ke radia Koper; 18.45 Naš razgo­
vor; 19.05 Glasbene razglednice;
20.00 Zbor France Prešeren; 20.20 
Tako pojo v Moskvi; 20.40 Dvo­
rak: Vrag in Katra; 22.10 Nočni 
mozaik; 23.05 Literarni nokturno; 
23.15 Jazz

Ital. televizija
10.30 Otvoritev milanskega ve­

lesejma; 17.30 Spored za najmlaj­
še; 18.30 «Deček in San Francisca«;
19.00 Dnevnik; 19.15 Cehov: »Ob­
letnica«; 19.55 Šport; 20.30 Dnev­
nik; 21.00 Almanah; 22.00 Priredit­
ve; 22.35 Enzo Guarini; 23.00 Dnev­
nik.

II. KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 Shakespea­

rovi liki; 22.25 TV razprave, ob 
koncu športne vesti.

Jug. televizija
16.50 Govorimo rusko; 17.10 Uči­

mo se angleščine; 17.40 Filmi za 
otroke; 18.00 Slike sveta; 18.25 
Obzornik; 18.45 Dosežki znanosti 
— film; 19.15 Koncert iz muzeja; 
19.45 Cikcak; 20.00 Dnevnik; 20.30 
Poezija Cirila Zlobca; 20.40 Deset 
zadetkov; 21.55 Kulturna panora­
ma; 22.35 Zasedanje izvršnega sve­
ta Hrvatske v Splitu ob 20-letnicl 
prve vlade; pribl, ob 23.00 Turnir 
miru — kom. velem. Rabar; 23.10 
Poročila.
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POD VODSTVOM BRUNA MARIZZE

Odhod delegacije kmetov 
v Rim zaradi zakona 167

Danes bo delegacijo sprejel minister za delo
Včeraj je odpotovala v Rim v 

spremstvu pokrajinskega tajnika 
»Alleanze contadlne* iz Gorice Bru­
na Marizze, delegacija obdeloval­
cev zemlje iz štandreža in Podtur­
na. V delegaciji so Štirje kmetje iz 
obeh krajev. V Rimu se bodo sesta­
li z ministrom za Javna dela Man­
cinijem, da bi mu obrazložili po­
ložaj kmetov teh dveh področij v 
zvezi z zakonom 167, po katerem 
hoče demokristjanska večina v go- 
riškem občinskem svetu vinkuli- 
ratl obsežna plodna kmetijska zem­
ljišča za ljudske in javne gradnje. 
Delegacija hoče doseči spremembo 
zadevnega ukrepa občinske uprave.

Jutri se začnejo 
šolske počitnice

Danes je na goričkih Šolah zad­
nji dan pouka pred velikonočnimi 
počitnicami. Ker je šolski skrb­
nik rednim počitnicam dodal še 
en dan «iz rezerve*, se bo pouk 
ponovno začel šele v sredo po 
praznikih dne 21. t.m.

Tedenska zapora trgovin
Zveza trgovcev goriške pokraji­

ne sporoča, da niso vnesli nobene 
spremembe v prefekturni dekret, 
ki določa zaporo trgovin med ted­
nom. Zaradi tega bodo danes, 
v sredo 14. aprila popoldne zapr­
te trgovine z Jestvinami, zelenjavo 
in sadjem, pekarne, mlekarne, dro-

KLUB «SIM0N GREGORČIČ*
VEČERI OB SREDAH 

Danes, 14. aprila ob 20.30 
bo v klubu na Verdijevem 
korzu 13 v Gorici predavanje 
z diafilmom

♦Primorska 1941-1945»
Klub prireja ta večer v okvi­

ru proslav 20-letnice zmage 
nad fašizmom.

VERDI. 17.00: «Intrigo a Taormi- 
na», Ugo Tognazzi in Elke Som- 
mer. Ital. film v barvah. Mladi­
ni pod 14. letom vstop prepove­
dan

CORSO. 17.00: «Z—6 chiama base«. 
Eddie Constantine in Gunther 
Luders. Nemški črnobeli film. 

MODERNISSIMO. 16.00: »Antologia 
sessuale«, M. Auclair in F Ar- 
noul, francoski črnobeli film, 
mladini pod 18. letom vstop pre­
povedan.

VITTORIA. 17.30: «... ed il letto
contmua a raccontare», Liselotte 
Pulver in Lex Parker. Ameriški 
črnobeli film; mladini pod 18. le­
tom vstop prepovedan. 

CENTRALE. 17.16: «L’amore e una 
cosa meravigliosan, W. Holden 
in Jennifer Jones; ameriški barv 
ni kinemaskopski film.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan in ponoči Je od 

prta v Gorici lekarna ALESANI. 
Ul Carducci št. 12. tel. 22-68.

TEMPERATURA VČERAJ 
Včeraj smo imeli v Gorici naj 

višjo temperaturo 14,8 stopinje ob 
14. uri, najnižjo 8,2 stopinje ob 
4.30; povprečne dnevne vlage 64 od­
stotkov, dežja je padlo 8 mm.

gerije, trgovine s kmetijskimi pri­
delki in trgovine z vinom, pivom 
in mineralno vodo na debelo.

V soboto popoldne bodo zaprte 
vse železnine z nadrobno prodajo, 
prodajalne drv in premoga za kur­
javo, lesa za obdelavo ter proda­
jalci avtomobilov.

Padel je s skuterja
Včeraj nekaj po 20. uri so po­

klicali rešilni voz Zelenega križa 
v Ul. Diaz v Gorici, kjer so bol­
ničarji našli na vogalu pri Trgu 
Cugliat na tleh nezavestnega že 
priletnega skuterista poleg vozila 
na katerem se je očitno peljal ter 
padel. Takoj so ga naložili na re­
šilni voz in odpeljali v civilno 
bolnišnico. Tam so mu ugotovili 
udarec na glavi ter rano na obra­
zu. Po dokumentih so ugotovili, 
da gre za 71-letnega Giuseppa Ja 
veggio iz Gorice Ul. Friuli 11. Za­
pisnik o nezgodi je napravila cest­
na policija iz Gorice.
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PLODNO OBMEJNO PROSVETNO SODELOVANJE

JUTRI BO ZAČEL DELOVATI

Otroški prometni park 
na Trgu Battisti v Gorici

Za velikonočne počitnice bo odprt vse dneve
Jutri, v četrtek 15. aprila, bo za­

čel delovati na Trgu Battisti, v Go­
rici prometni park za otroke, ki 
ga je uredila goriška občinska u- 
prava s sodelovanjem raznih usta­
nov in zasebnih podjetij. Za sedaj 
je to obratovanje poskusno.

Da bi ustregli želji, ki so jo iz­
razili učitelji raznih osnovnih šol, 
bo v dopoldanskih urah park na 
razpolago tistim učencem, ki se že­
lijo udeležiti natečaja za cestno 
vzgojo, ki se bo vršil v mesecu ma­
ju. Vse popoldneve pa bo promet­
ni park na razpolago otrokom 
(v spremstvu staršev), ki se ga bo­
do lahko poslužlli s svojimi pro­
metnimi sredstvi (otroška dvoko­
lesa in tricikli, avti na pedale itd.).

Mestni stražniki bodo stalno pri­
sotni v tem parku, da bodo da­
jali otrokom primerna navodila.

Starši se naprošajo, naj sodelu­
jejo pri tej pobudi, ki ima na­
men seznaniti otroke z osnovnimi 
predpisi za cestni promet, kar bo 
v korist njihove varnosti in var­
nosti drugih ljudi. Ob priliki veli­
konočnih praznikov bo ta otroški

Lutkarji iz Nove Gorice 
so gostovali z lepim uspehom

Dva goriška zabavna ansambla pa 
sla sodelovala na reviji v Šempetru

V soboto popoldne so lutkarji 
srednjih šol iz Nove Gorice, ki jih 
vodi ravnateljica administrativne 
šole Vedmjakova, gostovali v klubu 
«Simon Gregorčič* v Gorici z igrico 
«Hudobni graščak* in »Zajček se 
je izgubil*.

Na sporedu sta bili dve pred­
stavi: prva za gojence zavodov dru­
ga pa za ostale otroke in njihove 
starše. Obe predstavi sta bili do­
bro obiskani.

Mladi lutkarji so »Hudobnega 
graščaka* zelo lepo zaigrali. Kma­
lu so navezali stik z mladim občin­
stvom, ki se je hitro začelo pogo­
varjati s Pavliho in drugimi nasto­
pajočimi osebami. Tudi samo do­
gajanje jih Je močno priklenilo na 
oder, tako da jim je na mah mi­
nil čap. Odrska scena je bil* .zel# 
lepo izdelana, lutke, izrezljane iz 
lipovega lesa, pa so naravnost 
mojstrovina.

S »Hudobnim grajščakom* se za­
čenja doba tesnega sodelovanja 
med obema sosednjima mestoma 
tudi na področju lutkarstva. Vse 
kaže, da se bo sprva omejilo bolj 
na gostovanja novogoriških lutkar­

jev, ki imajo v tem delu že boga­
te izkušnje, pozneje pa bo potrebno 
razmišljati, kako bi si v Gorici 
ustvarili svoj kader, ki bi uporab­
ljal rekvizite, ki jih je SPZ pri­
pravila z nemajhnim trudom in 
stroški.

Isti dan zvečer pa je mladinski 
aktiv tovarne Iskra iz Šempetra 
pripravil v kino dvorani večer za­
bavnih ansamblov, na katerem so 
poleg domačih nastopala tudi za­
bavna ansambla iz naših krajev, in 
sicer Nomadi ter Tropical. Svojo 
udeležbo je napovedal tudi štever- 
janski kvintet, pa se je moral od­
tegniti zaradi nesreče enega izmed 
godcev. Nastopili so tudi trije do­
mači ansambli: Trio Mozetič, Pla­
ninski fantje in Trio Morena.
..PpsabUb-nJe občinstvo spre­

jelo nastop bratov Mozetič v sta­
rosti od 10 do 16 let, ki so se 
predstavili z desetletno pevko 
Zdenko Nlbrant. Nomadi so osvo­
jili predvsem mladino, ki je pred­
stavljala večidel okoli 500-glave 
množice v avditoriju. Uveljavili so 
se tudi igralci Tropicala in vsi 
ostali.

park odprt vse dni dopoldne in 
popoldne.

Sovodenjc se bo zagovarjal 
pred sodiščem v Trentu

Sodišče iz Trenta je poslalo pred 
dnevi pozivnico za sodno obravna­
vo 26-letnemu Martinu Tomšiču, 
delavcu iz Sovodenj.

Tomšič se bo moral pred ome­
njenim sodiščem zagovarjati zara­
di nenamernega umora, ki ga je 
zagrešil dne 14. novembra lani kma­
lu po 18. uri v Suganski dolini, ko 
je bil s svojim avtom fiat 1100 na­
menjen proti Bassanu. Z njim sta 
bila v vozilu še dva potnika doma­
čina. Na začetku naselja Castel- 
nuovo je nenadoma prečkal cesto 
pred avtomobilom 69-letni pešec 
Luigi Andriolo. Ko ga je Tomšič o- 
pazil, je takoj pritisnil na zavore, 
vendar ni več utegnil preprečiti 
nesreče, pri kateri je pešec dobil 
hude poškodbe in jim kmalu pod­
legel.

V obtožnici je rečeno, da je Tom­
šič vozil bolj naglo, kot pa Je do­
voljeno v naseljenem okolišu ter da 
zato ni mogel pravočasno zavreti 
vozila.

Avto je podrl kolesarja
Prejšnji večer nekaj po 22. uri 

so pripeljali v goriško civilno bol­
nišnico 49-letnega Giovannija Vec- 
chieta iz Gorice, Androna della 
Pergola 9. Zdravniki so mu ugo­
tovili praske na levem licu, levi 
roki in levem kolenu ter so mu 
nudili prvo pomoč s prognozo o- 
krevanja v 7 dneh. Vecchiet je po­
vedal, da ga je malo prej podrl 
neki podporočnik konjeniške briga­
de iz Gorice, Vecchiet se je nam­
reč peljal s kolesom po Korzu Ita­
lija ter hotel zaviti v Ul. Cano- 
va. Za njim je prišel z avtom fiat 
500 omenjeni podporočnik, ki Je 
prepozno opazil njegovo namero 
ter ni utegnil preprečiti trčenja.

Še ena nezgoda 
na delu v SAF0G

Včeraj nekaj pred poldnem So 
poklicali avto Zelenega križa v 
goriško livarno SAFOG, kjer se je 
pri delu ponesrečil 40-letni dela­
vec Pietro di Minca, po rodu iz 
Palerma in sedaj bivajoč v Gori­
ci, Ul. Don Bosco 1. Zdravniki so 
mu ugotovili močne udarce v kri­
žu ter na levem oprsju in so ga 
pridržali na zdravljenju s prognozo 
15 dni. Di Minca se je ponesrečil 
malo prej ko je delal pri stružni­
ci v omenjeni tovarni. Kos kovine 
Je odletel od stružnice in ga zadel 
v prsi s tako silo, da je padel 
vznak in se udaril tudi v križu.

Darovi in prispevki
La podporno društvo so darova­

li: Goriška nabavno-prodajna za­
druga 10.000 lir in Marija Bogataj 
v počastitev spomina pokojnega 
soproga Milana, umrlega na da­
našnji dan pred sedmimi leti, 5000 
lir. Najlepša hvala. Otroci in odrasli na lutkovni predstavi v Gorici

AmriKA V NOVI GORICI

16 zmag za člane 
Kladivarja (Celje)
Vivod samo 2.04 m v skoku v višino

Atletski klub iz Nove Gorice je organiziral v nedeljo že tradi­
cionalni otvoritveni atletski miting. Prijavilo se je precej znanih 
atletov iz vse Slovenije, posebno množično pa je bil zastopan celj­
ski Kladivar, ki je tudi osvojil vsa prva mesta v članski konkurenci 
tako pri moških kot pri ženskih.

Kvalitetno najboljša disciplina je
bil nedvomno skok v višino. Tu je 
nastopal Branko Vivod, jugoslovan­
ski rekord z 2,10 m in pa mladi­
nec Medvešek, tudi član Kladivar­
ja. Zaletišče je bilo zelo mehko 
in atleti so imeli pri odrivu znat­
ne težave. Kljub temu je Medve­
šek premagal 190 cm, le 3 cm manj 
od osebnega rekorda (v dvorani 
je pozimi ta 18-letni atlet že do­
segel 196 cm), Vivod pa je solid­
no premagal letvico na 204 cm in 
nato zaman poskušal 207 cm. Po­
sebno se je izkazal tudi metalec 
kladiva Bukovec z zelo dobro 
znamko 57,73 m. Po finskih tabli­
cah, ki so sicer precej zastarele 
in ne odgovarjajo današnjim raz­
meram, je Bukovec za letos osvojil 
prehodni pokal «AK Gorica* in sa­
mo za 9 točk odvzel Vivodu mož­
nost, da si s tretjo zmago pridobi 
pokal v trajno last.

Več kot solidna sta bila tudi oba 
preostala meta, kopje in krogla. 
Zmagala sta Spilar, državni repre­
zentant s 67,22 v kopju in sloven­
ski rekorder Piškula v krogli s 
15,07. Od tekačev so Novogoričani 
največ pričakovali od sprinterjev, 
ti pa so jih pošteno razočarali. 
Nastopala so sama znana imena 
slovenskega sprinta z Zaleteljem 
in Kolniwom na čelu. Cas zmago­
valca Zaletelja pa je bil komaj 
11”4. Nedvomno je k slabim časom 
vplivala tudi mehka steza. Slabo 
so se odrezali tudi tekači na 300 m. 
Zmagal je Celjan Homoki, ki je 
progo pretekel v 37”1, odlično za- 
prekaš Cvar iz Ljubljane pa je 
bil z 38”6 komaj četrti. Popoln 
monolog je bila zmaga Lamuta na 
1000 m. Slaba konkurenca je tudi 
prispevala, da se Lamut ni preveč 
trudil na čelu in doseženi čas 
2’35”9 je nekaj slabši od pričako­
vanega. Izredno zanimiv je bil tek 
na 3000 m. Nastopili so le trije 
tekači, ki pa so tekli vso progo 
skupaj in finiš Je bil izredno lep. 
Štajner se je sicer krog pred kon­
cem malo odlepil od ostalih in pri­
tekel s kakimi 10 m prednosti v 
ciljno ravnino, Bratkovič iz Ko­
čevja in Potrata iz Celja pa sta 
se mu v borbi za drugo mesto 
približala na samo kake 3 metre.

Ženska konkurenca ni bila tako 
kvalitetna kot moška. Izjema je 
vsekakor Marjana Lubej iz Celja, 
ki je zmagala v tekih na 80 m z 
zaprekami, na 60 m in v skoku 
v višino. Povsod je tudi dosegla 
solidne rezultate, predvsem v sko­
ku v višino s 154 cm.

Nekaj lepih uspehov so dosegli 
tudi domačini. Nikjer sicer niso 
posegli v borbo za prva mesta, 
solidni pa so bili Novak, ki je s 
skokom v višino 170 cm za celih 
7 cm popravil osebni rekord, Žorž, 
ki Je bil v daljini drugi s 6,41 in 
Devetak, ki je v krogli dosegel 
13,28 m. Malo je od domačinov 
verjetno razočaral državni rekorder 
v metu kopja Slokar Vojko, ki je 
v mladinski konkurenci moral ce­
lo kloniti Fisterju iz Kranja. Slo­
kar je dosegel 56,86, tri metre 
manj od gosta.

V ženski konkurenci smo videli 
dve dobri domači skakalki v viši­
no. Cej Sonja je skočila 145 cm 
in osvojila drugo mesto, Nataša 
Petač pa je bila s 140 cm četrta.

Organizacija tekmovanja je bila 
dobra, gledalcev je bilo okrog 300.

BRUNO KRIŽMAN
iiliiiiiiiiMiiiimiiimiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiMi

Nesreča žene iz Krmina
Prejšnji teden v četrtek je padla 

s stolice 55-letna Marija Pulec, ro­
jena v Dobrovi ter do sedaj bivajo­
ča v Ul. S. Giovanni 42-B v Krmi- 
nu. Ker ji bolečine na levi prsni 
strani niso pojenjale, se je včeraj 
napotila v goriško civilno bolniš­
nico, kjer so jo za 15 dni pridržali 
na zdravljenju zaradi zloma reber.

NOBOMCT

Jutri začetek 
turnirja UEFA

IZIDI
Moški
100 m — Zaletelj 11”4 
300 m — Homoki 37”1 
1000 m — Lamut 2'35”9 
3000 m — Štajner 9’6”2 
4x100 m — Kladivar 45”8 
daljina — Zaletelj 6,61, Žorž (Go­

rica) 6,41
višina — Vivod 2,04, Medvešek 

1,90, Novak (Gorica) 1,70 
kopje — Spilar 67,22 
krogla — Pikula 15,07, Devetak 

(Gorica) 13,28 
kladivo — Bukovec 57,73 
Ženske
60 m — Lubej 7,8 
80 m zapreke — Lubej 11 ”9 
4x100 m — Kladivar 53”6 
krogla — Komel 10,66 
daljina — Lešek 4,68 
višina — Lubej 1,54, Cej (Gori­

ca) 1,45, Petač (Gorica) 1,40.
Vsi zmagovalci in zmagovalke so I govalki in bo vsaka po šest me- 

člani Kladivarja iz Celja. secev hranila trofejo UEFA.
illliiiiliiiinniitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiiliiiiiiiiimiiillliiuiliiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiifiiiiiii

BONN, 13. — Od 15. do 25. aprila 
ob v raznih nemških mestih med­
narodni nogometni turnir UEFA za 
mladinske državne reprezentance. 
Letošnjega 18. turnirja se bo ude­
ležilo 23 držav. Te so razdelili v 
naslednje izločilne skupine:

A — Italija, Škotska, Jugoslavija
B — Švica, Poljska, Irska
C — Grčija, Luksemburg, Zah. 

Nemčija
D — ČSSR, Bolgarija, Franclja
E — Romunija, Madžarska, Šved­

ska
F — Belgija, Anglija, Španija
G — Vzh. Nemčija, Portugalska, 

Nemčija
H — Turčija, Holandska
Samo zmagovalna reprezentanca 

bo prepuščena k četrtfinalu. Ce bo. 
sta imeli dve isto število točk, bo 
obveljal količnik. Ce bi bil tudi 
ta enak, bodo upoštevali število 
doseženih golov. Ce tudi to ne bi 
zadostovalo, bo žreb določil zma­
govalca. V četrtfinalu in polfinalu 
ne bo podaljškov, pač pa se bodo 
poslužlli žreba. Ce bi se finalno 
srečanje končalo neodločeno, bosta 
obe enajstorici proglašeni za zrna-

kOČADRšK 05 A n n A V MARIBORU

Tudi Hausbrandt 
na velikonočnem 

mednarodnem turnirju
Prizadevni košarkarji Branika iz Maribora pripravljajo medna­

rodni velikonočni košarkarski turnir v Mariboru 17. in 18. aprila. 
Na tem tekmovanju, ki bo odslej tradicionalnega pomena, bo sode­
lovalo 5 ekip: Hausbrandt iz Trsta, Union Kuenrlng z Dunaja, MTT

Italijani bodo v četrtek igrali 
proti Škotski, v ponedeljek pa v 
Pforzheimu proti Jugoslaviji.

* * *

MONTEVIDEO, 13. — V povrat­
ni tekmi za «pokal osvoboditeljev* 
je urugvajska enajstorica Penarol 
premagala argentinsko Indepen- 
diente 3:1 (2:0).

Ker se je prva tekma končala s 
zmago z 1:0 argentinskega prvaka, 
bo potrebno tretje srečanje. Zma­
govalec se bo spoprijel v finalu 
za medcelinski pokal z zmagoval­
cem turnirja za pokal evropskih 
prvakov.

VATERPOLO
NEAPELJ, 13. — Beograjski Par­

tizan je premagal na turnirju v 
Neaplju RN Napol! 6:3 (1:0, 2:1, 
1:2, 2:0).

nntrr

MANILA, 13. — Filipinec Gabriel 
«Flash» Elorde bo 5. junija branil 
svetovni naslov lahke junior kate­
gorije proti Japoncu Teruoju Ko­
šaki.

V ORGANIZACIJI SPDT

Začetniški
plezalni tečaj

SPDT bo organiziral začetniški 
plezalni tečaj, ki bo po dolgem 
premoru spet oživel med sloven­
sko mladino to panogo gorništva 
in tako odprl marsikomu nov po­
gled na gore.

Vpisovanje bo danes od 21. 
ure na sedežu Slovenskega pla­
ninskega društva v Trstu v Ul. 
Ruggero Manna 29. Mladoletniki 
morajo pri vpisu predložili dovo­
ljenje staršev.

ir. Branik iz Maribora, pogajajo pa 
se še v Vasasom iz Budimpešte. 

Kdo je favorit?
Med prijavljenimi lahko na pr­

vem mestu omenimo dunajsko eki­
po Kuenring, ki je pred nedavnim 
premagala češkega državnega pr­
vaka in zasedla trenutno drugo 
mesto v prvi zvezni avstrijski ligi, 
ter tako resno računa, da bo osvo­
jila lep kristalen pokal, ki je pri­
pravljen za zmagovalca. Tudi na 
tržaškega predstavnika Hausbrand- 
ta ne smemo pozabiti, saj so ti 
simpatični fantje že večkrat gosto­
vali v Mariboru in so s svojo du­
hovito igro tudi ugodno presene­
tili. Domači Branik, ki se priprav­
lja za tekmovanje v slovenski re­
publiški ligi, bo tako polagal na 
tem turnirju svoj letošnji «zlelost- 
ni» izpit, saj Mariborčani priča­
kujejo od beločmih košarkarjev 
čim boljšo uvrstitev. Nastopila bo 
tudi košarkarska ekipa MTT, ki je 
značilna po svoji izredni borbeno- 
tsi in nizkem starostnem koefi­
cientu (povprečna starost igralcev 
je 19 let).

Takšni so torej bodoči udeležen­
ci tradicionalnega velikonočnega 
košarkarskega turnirja v Maribo­
ru, za katerega vlada med ljubi­
telji košarke v Mariboru že sedaj 
veliko zanimanje.

Spored tekmovanja 
v soboto ob 16. uri: Kuenring ■ 

MTT, ob 17.30 Branik - Hausbrandt, 
v nedeljo dopoldne: borba od

tretjega do četrtega mesta in fina­
le za prvo in drugo mesto.

J. U.

MADRID, 13. -— Z zmago nad 
TSKA iz Moskve 76:62 (36:29) je 
Real Madrid osvojil letošnji evrop­
ski pokal košarkarskih prvakov. V 
prvi tekmi je zmagala moskovska 
petorka 88:81.

MITING ZA DIJAKE
6Z HOR .. . _
priredi danes, 14. t. m. ob 16. uri na stadionu pri Sv. Ivanu 

atletsko tekmovanje za dijake vseh nižjih šol Trsta in okolice. 
Spored tekmovanja bo naslednji: 
tek na 80 m 
kros (približno 800 m) 
skok v višino 
skok v daljino 
met krogle (4 kg) 
met kopja (600 g)
Prijave na Igrišču pred samim tekmovanjem.
Dijaki in profesorji telovadbe vseh šol so vljudno naprošeni, 

da poskrbijo za čim večjo udeležbo!

DR. DUŠAN KIRMA VHCR~\

TRST IN ZAČETKI 
SLOVENSKE SOCIALNE 
DEMOKRACIJE

Odlomki iz knjige (Začetki slovenske so- -. -
cialne demokracije v desetletju 1884-1894»

Tamkaj so v primeri z našimi delavci jako slabo plačani in 
mnogo bolj trpe, nego pri nas. Ni se nam morebiti čuditi, da 
se novi nazori mej njimi hlastno širijo in se porajajo strašni 
neredi. — Česa pa zahtevajo delavci? Dne 1. maja delavski 
praznik in osemurno dnevno delo. Na ta praznik menijo se 
skupe zbirati teT se pogovoriti in sklepati o svojem stanju. 
Praznik jim je le pretveza, kajti vsakdo nam bode pritrdil, da 
čim več ima (Je) praznikov, tem slabše je za delavca, ker man) 
zasluži in ima več prilike trositi. Praznik bode tedaj delavcem 
samim v kvar. Zahteva osemurnega dela je tudi Jako kočljiva. 
Tirjajo namreč osemurno delo, pri tem pa isto plačo kakor se­
daj. Ako gospodarji v to dovole, dosledno zvišajo zajedno ceno 
Izdelkom... Delavec je pa teh glavni konsument — draginja pa­
de na njega rame... — Toliko prva kakor druga misel ni vred­
na, da bi se delavci — posebno pa v Trstu, kjer stoji na tiso­
če dela potrebnih rok praznih in nedelavnih — za njo ogreva­
li. Bolje je, da pustimo ravsanje severnim delavcem, koji ima­
jo za to morda tehtnejših vzrokov, ter se zadovoljimo s tem, 
kar imamo, kajti ni srečen, kdor vsega ima v obilnosti, am­

pak kdor ve uporabiti to, kar ima. Boljše je pa danes prihra­
njeno Jajce, nego Jutri sneden konj.» Za razliko od te jalove 
teorije, po kateri naj bi bili tržaški docela vdani in le hvaležni 
za dobrine, ki so jih že imeli, je «Slovenec» vendarle priznaval 
delno opravičenost delavskih zahtev.

Naslednjo številko »Edinosti* je državno pravdništvo za­
plenilo «radi domače vesti o delavskem gibanju*, kakor je po­
ročala njena druga izdaja. Zaplenjene vesti ne poznamo, ven­
dar smo lahko prepričani, da ni «Edinost» zagrešila v njej nič 
hujšega, kakor da je bodisi povzročala preplah — zaradi česar 
so zaplenili tudi «Slovenca», kakor bomo videli — ali pa spo­
ročila kakšne pridržane podatke o koncentraciji in razporedu 
vojaštva v Trstu.

Ista številka «Edinosti» je prinesla tudi naslednjo notico; 
«Deputacija delavcev tovarne za plin došla je včeraj v naše 
uredništvo. Pritoževali so se, da jih delavci drugih tovarn so 
vražijo, ker nečejo praznovati 1. majnika. Praznovati rečenega 
dne pa nikakor ne morejo, ker bi sicer mesto v temi ostalo. 
Njih posel je tak, da morajo priti tudi 1. majnika na delo. Pač 
pa zahtevajo delavci rečene tovarne osemurno delo na dan in 
opirajo zahtevo svojo na trditev, da je njih delo izredno te 
žavno in utrudljivo, kakor nikjer drugje. Počakati hočejo 15 
dni na odgovor na to zahtevo in ako tedaj ne dobe ugodnega 
odgovora, prisiljeni bodo, opustiti delo (stavkati). Odhajajoči 
so nam pa zagotovili, da nikdar nočejo kreniti s postavnega, 
mirnega pota.* To gibanje delavcev tržaške plinarne* se je na­
to res stopnjevalo v stavko, ki je bolj ko katera druga tržaška 
stavka osvetlila različne pozicije dveh frakcij italijanske libe­
ralne stranke in slovenske narodne stranke v socialnem vpra­
šanju. Čeprav je bila — kakor bomo še videli — pretežna veči­
na delavcev v plinarni slovenska, si moramo misliti, da so 
hkrati poslali enake deputacije tudi v uredništva italijanskih 
listov. Slo jim je namreč za to, da bi okrepili svoje stališče 
nasproti vodstvu plinarne, ki je bila mestno podjetje. •

PRVI MAJ V TROTU
Jasnejšo sliko kot za Ljubljano imamo o prvomajskem 

praznovanju v Trstu, kjer pa ni bilo prvomajskega shoda. Te 
ga so sicer 25. aprila prijavili Gerin, Ucekar in Palmieri z 
dnevnim redom: «Citanje in odobritev peticije visoki c. kr. 
vladi glede uvedbe osemurnega delovnika*, toda po navodilih 
namestnika z dne 26. aprila ga je policijska direkcija naslednji 
dan prepovedala »iz ozirov na javni red*. Prepoved ni bila do­
cela izjemna, saj so bili prvomajski shodi prepovedani n. pr. 
tudi v Brnu. V že omenjenem pregledu je »Arbeiterzeitung* 
navedla za Trst impozantno, nemara znatno pretirano številko
20.000 praznujočih in kajpada tudi omenila prepoved shoda 
Uvodnik «Naš praznik* v «La Confederazione operaia* je sko­
raj kričavo slavil velikanski uspeh prvomajske manifestacije z 
besedami: »Kar vzhičeni smo, ko se spominjamo popolnega 
praznovanja v Lloydovem arzenalu, v (ladjedelnici) 'Stabili- 
mento tecnico’, v (parnem) mlinu, v novem pristanišču, na 
vseh gradbiščih, v tovarni Modiano, v podjetju Metlicovitz — 
pa okolnosti, da so bile zaprte vse prodajalne. Prvi maj je raz­
majal apatične... in navdušil slehernega moža... Mirna je, ven­
dar ni nič manj učinkovita revolucija, ki se izpolnjuje!* Tudi 
pisec v uredništvu «Edinosti» je bil pod močnim vtisom tega 
dne, ko je začel pisati svoje poročilo pod naslovom «Delavsko 
gibanje*: »"Mi proizvoditelji, mi moramo učinjatU!) državo, 
in za nas je hoteti tudi moči’ — pisal je Francoz Murat(?). 
Delavski stan je postal v istini velemoč, na kojo se bodo mo 
rali državniki in zakonodajni ozirati. Priča nam Je sedanje gi­
banje, ki je dolgo časa tlelo, slednjič pa oživelo in sedaj za­
vzema že vse družtvo (družbo).* Nato je prešel k prvomajski 
manifestaciji in je menil, da v njej: «Tudi Trst ni zaostal... 
Do nemirov ni prišlo zbog pazne pozornosti... oblastev... Sem 
ter tja po ulicah je bilo opaziti kupe praznujočih delavcev; 
povsodi so bile nastavljene javne straže.* Ko je navedel po­
glavitna podjetja, v katerih je delo počivalo, in ko je omenil, 
da so »plinamico obdali s stražniki*, je zapisal, da «nikjer ni

bilo pravega veselja, povsod vladala je neka resnobnost*, na 
koncu pa povedal tudi, da je policija prepovedala shod »zna­
nemu soclalistiškemu društvu 'Confederazione’*. O tem brez 
dvoma velikem praznovanju sta ljubljanska slovenska dnevni­
ka povzela le dunajski uradni brzojav, da »v Trstu nekateri 
delavci delajo, drugi praznujejo*, ali: «da se deloma dela, de­
loma praznuje*.

ODPUST PLINARNIŠKIH KURJAČEV V TRSTU
Mimo skrajševanja delovnika v prodajalnah za trgovske 

pomočnike od 12 do 14 ur na zgolj deset do devet ur, ki se Je 
prav tedaj razširjalo tudi po mestih našega ozemlja, moramo 
nekaj več ko o obeh ljubljanskih spregovoriti o dveh poprvo 
majskih tržakih stavkah, ki sta bili izrednega pomena za ta­
kratno poživitev vprav slovenskega delavskega gibanja v Trstu 
in okolici

Kakor je napovedala tik pred 1. majem njihova deputacija 
v uredništvu «Edinosti» in bržčas tudi v uredništvih nesloven­
skih tržaških listov, so delavci tržaške mestne plinarne potem, 
ko v danem roku do 28. maja niso prejeli «ugodnega odgovo­
ra* na svojo zahtevo po osemumiku, stopili 29. maja v stavko, 
toda vodstvo plinarne jih je takoj odpustilo in vzelo na delo 
druge. Ti kurjači so delali namreč v dveh izmenah, to je po 
12 ur, in so zahtevali prehod k trem izmenam, to Je po osem 
ur, a za tolikanj zmanjšano delo jim je bilo vodstvo voljno 
plačati le po 40 oziroma 30 krajcarjev dnine. Takoj nasled­
nji dan, to je drugi dan stavke in odpusta, Je bila seja trža­
škega občinskega sveta.

* V tem podjetju je prišlo pet1 let prej tudi že do. stavke, o 
kateri je poročal »Slovenski Narod* (št. 181 z dne 1. avgusta 1885): 
• Kurilci iz tržaške mestne plinove tovarne ustavili so svoje delo, 
ker jim nečejo zvekšati mezde. Nezadovoljneže nadomestujejo 
Lloydovi kurilci.*

(Nadaljevanje sledi)
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